
kivéve az ünnep és 

necionalista ujságban olvastunk a 

hogy vannak őslakók és ezekkel szem- 

ben vannak jövevények és a kettő kö- 

ött különbséget kell tenni. Amióta a 

nemzeti kereszténypárt vette át az orf- 

zág kormányzását, ez a meghatározás 

megkülönböztetés belekerült a hiva- 
talos kormányprogrammba is. Nem elmé- 

leti programmpontja ez a kormánynak 

csupán, hanem olyan célkitüzése, melyet 

gyakorlatban is meg akar valósitani, 

elyesebben az őslakók és jövevények 

közötti különpségnek gyakorlati követ- 

kezményeit akarja érvényesiteni. llyen 

körülmenyek között nemcsak érdekes, 

hanem kötelesség is ezzel a kérdéssel 

foglalkozni. 

Az őslakó és jövevény szavaknak fo- 

galmi meghatározása két szempontból 
történhetik. Az egyik a tudományos vagy 

történelmi, a másik pedig a nemzeti vagy 

állampolitikai szempont. Történelmi 

szemszögből nézve a kérdést, őslakók 

azok, akik valamely földterületen ős- 

benszülöttek, akik már a történelem- 

lőtti korpan laktak bizonyos területen. 

Ezeknek az őslakóknak származása és 

története mondák és legendák homályá- 

ban vész el. Tiszta őslakóssággal biró 

állam ilyen értelemben az egész világon 

nmnincsen és különösen nincsen Európá- 
ban, ahol a népvándorlások Idején gyors 

egymásutánban váltogatták egymást a 

különböző népek, népcsoportok, annál 

is iInkább, mert ezek vándorlásának nem 

az állandó letelepülés, az uj hazakeresés 

volt a célja, hanem nomád életük követ- 

kezményeként hosszabb-rövidebb időre 

ott vertek sátrat és ott tanyáztak, ahol 

állataik részére kövérebb legelő kinál- 
kozott. Az egyetlen céltudatos elv eb- 
ben a vándorlásban talán csak az álla- 

tok ösztönében rejlett, melyek ugyszól- 

ván legelészve utaltak ki rövidlejáratu 

hazát - bár a haza szó és fogalom mal 
értelmében ismeretlen volt - gazdáik- 

mnak. 
Öslakókról tehát nem igen lehet be- 

szélni ebben az értelemben. Hiszen 

Európát legnagyobb részében olyan 

nemzetek lakják, melyek csak a történe- 

lem folyamán, a népvándorlások után 

jöttek létre. Különösen áll ez a Duna 

medencéjére. Hova tüntek már innen a 

hunok, a gepidák, az avarok, gótok, 

frankok, burgundok, alemannok, longo- 

bárdok, illirek és a többi harcos pásztor- 

nép? Ha élnek Is még ezek utódalból, 

annyi vérkeverődésen, asszimiláción 

mentek át, hogy eredetüket kimutatni 

lehetetlen. Nem akarunk a fajiság pro- 

pblémájának zavaros vizeire tévedni, hi- 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Piata I C, Bra- 
Hanu No. 3. Telelen: 2-52. Felelős szerkesztő: 

Geokler Gyula. A lap megjelenik minden reggei, 
vasáraap uláni napokat 

honl 
szen tudományosan megállapitották, 

hogy tiszta faj tulajdonképpen nem is 

létezik. Aminthogy ebben a történelmi 

értelmezéspen nem léteznek őslakók 

sem, hanem minden nép jövevény. 

Van azonban az őslakós jellegnek egy 

államelméleti vagy állampolitikai értel- 

mezése is. És ez az, amely bennünket 

most különösebben érdekel, amikor a 

kormány a jövevények kérdését akarja 

megoldani. Mindenekelőtt meg kell ál- 

lapitanunk, hogy az őslakó nem nemzeti- 

séghez kötött jelleg. lehetnek, sőt van- 

nak is államok, amelyekben csaknem az 

összes népek keverednek és ezek mégis 

mind őslakók. Nem lehet ennek megál- 

lapitásánál hosszu évszázadokra sem 

visszamenni. Nemcsak azért, mert ez le- 

hetetlen, hanem azért is, mert nem áll 

rendelkezésünkre semmiféle olyan té- 

nyező, mely meghatározhatná, hogy 

mennyi legyen az az idő, mely megadja 

valakinek az őslakó jelleget. Észak- 

amerika példája int óvatosságra. Ennek 

lakóssága a világ minden részéből ver- 

buválódott, sok családnak amerikai csa- 

ládfája száz esztendőre sem vezethető 

vissza és mégis amerikai őslakók, ben- 

szülöttek, akik közül nem egy igen nagy 

szerepet játszott az Egyesült Államok 

történetében. 

A BÁNSÁG 
MAGYARSÁGÁNAK LAPJA 
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Ugyanez a helyzet a Duna medencé- 

jében is, ahol csaknem valamennyi euró- 

pai nemzet fiai élnek egymás mellett. 

Tehát sem nemzetiséghez nem lehet 

kötni, sem évszázados tartózkodáshoz az 

őslakó jelleget. A bánsági németek, 

akiknek nagy része százötven, meg két- 

száz év előtt vándorolt ide, vagy a szer- 

bek, vagy a többi nemzet, mely a török 

hódoltság után jutott a Bánságba, nem 

lehet itt őslakó? Vagy azok a családok, 

melyek nem csoportos letelepüléssel, 

hanem külön találtak hazát és otthont 

ezen a földön, idegenek, jövevények? 

Erre csak egyetlen felelet lehetséges: 

nem. 

Romániában és általában azokban az 

országokban, amelyek a háboru után te- 

rületileg gyarapodtak, a helyzet azzal 

komplikálódik, hogy az uj területekkel 

együtt természetesen az azokon lakó 

emberek milliól is uj állam határai közé 

jutottak. Erre vonatkozólag a békeszer- 

ződés határozatai mérvadók. A béke- 

szerződés szerint mindazok, akik 1918. 

évben az országhoz a békeszerződéssel 

csatolt területeken laktak, ipso jure, 

vagyis minden külön formalitás, vagy 

kérvényezés nélkül román állampolgá- 

rokká válnak. Ebben a tekintetben tehát 

nem lehet különbséget tenni sem nem- 

eem 

A Göriná-Göbbels harcban 
Göring miniszterelnök 

maradt a győztes 

a 

GÖRING 

Londonon keresztül érkező hirek 

szerint a német birodalmi kormány 
öeezetét lében legközelebb 
történik. Göbbels propagandaügyi mi- 

változás 

niszter kiválik a kormányból, helyét 

pedig Dietrich dr. Hitler egyik bizal- 
mas munkatársa foglalja el. Göbbels 

lemondásának oka az, hogy közte és 
Göring porosz miniszterelnök között 
már kezdettől fogva ellentétek mu- 
tatkoztak, melyeket sikerült eddig el- 
simitani. Göbbelst csak Hitlerhez fü- 
ződő barátsága tarthatta meg pozició- 

jában. Göring megfigyeltette Göbbelst 
a mémet titkos rendőrséggel és állitó- 
lag olyan anyagot gyüjtött össze el- 
lene, hogy helyzete most tarthatat- 

lanná váit. A rendőrségi megfigyelés 
eredményét Hitler elé terjesztették 

és ennek következtében a vezérkan: 
cellár állitólag maga szólitotta fel 

Göbbeist, hogy nyujtsa be lemondá- 

sát. A hirt fentartással közöljük, A 
legközelebbi idők eseményei lesznek 
hvalottak vagy megerősiteni, vagy 
megeáfolni a londoni értesülést. 

Cikkeiak utánnyomása a lorrás megjelőlése nél- 
kül tilos. Kellően fel nem bélyegzett leveleket 
mem logadunk el. Kéziratokat nem őrzünk meg 
és azokat a leladóknak vissza nem küldjük, 

árok és bifandolók 
zetiség, sem vallás szerint. Ki kell ezt 
hangsulyozni, mert különösen a zsidóság 
körében uralkodik nagy nyugtalanság a 
kormánynak különbözői tervei miatt a 
zsidósággal szemben. A békeszerződés 
ezen döntése a zsidókra is vonatkozik és 
ezt senki kétségbe nem vonhatja. Nem 
vonatkozik azonban azokra, legyenel 
zsidók vagy nemzsidók, akik 1918 után 
özönlötték el az országot. 

Ezt tartalmazza a kormány programmja 
is és igy az állampolgárságok felülvizs- 
gálása tekintetében nincsen semmi okuk 
az izgalomra sem zsidóknak, sem ke- 
resztényeknek, akik 1918-ban a béke- 
szerződéssel Romániához csatolt terüle- 
teken laktak. És itt kapcsolódik bele irá- 
sunkba az a kérdés, hogy kik a jövevé- 
nyek. Jövevény minden idegen, vagyis 

az, aki nem román állampolgár. Hogy a 

magyarország;i kommün lezajlása, az 

osztrák szociálista kormány bukása, a 

németországi hitlerizmus, a lengyelor- 

szági antiszemita kurzus hullámverése 

után nagyon sok menekült - zsidók is, 

nemzsidók is - lepték el az országot, 

az tagadhatatlan tény. Hogy az ilyenek 

tartózkodási engedélyének felülvizsgá- 

lása vagy esetleges kiutasitásuk is jogos 

védekezés, azt sem vonhatja kétségbe 

senki. Ez nem romániai különlegesség, 

mert minden országban megvan az ide- 

genek ellenőrzésének intézménye és 

minden állan maga állapithatja meg 

azokat a feltételeket, melyek mellett az 

idegen állampolgárok tartózkodását a 

országban megengedl. 

És még valamit meg kell állapitani ez- 

zel kapcsolatban. Nemcsak a zsidók el- 
lenőrzéséről van szó és az esetleg ho 

zandó rendszabályok nemcsak a zsidók- 

ra vonatkoznak majd. Az idemenekült 

egykori kommunista népbiztos éppen 

olyan kevéssé Kivánatos elem, ha ke- 

resztény, mint ha zsidó. És a mindenkori 
konjunkturalovagok, akiknek nincsen ha- 

zájuk és minden föld csak ideiglenes 
tartózkodási helyük, amig könnyü kere- 
seti lehetőségük biztositottnak látszik, 
akik csupán lefölözni akarnak örökös 

vándorlásukban, akik semmi közösséget 
nem éreznek azokkal az emberekkel, 

akiknek rovására csak gazdagodni akar- 

nak, csomagolják össze sátorfájukat 
menjenek másfele. Menjenek oda, a 

ők is óslakok olyan értelemben, am 
kifejtettük és szokjanak le róla, 
csak szállóvendégek legyenek mind. 
nütt. legyen nekik is otthonuk és 
juk és szakadjon vége a hontalan 



Stojadinovics 
berlini látogatása 

barátság bizonyitéka 
Sztojadinovics jugoszláv miniszter- 

elnök és külügyminiszter tegnap dél- 
előtt tiz órakor megérkezett Berlinbe. 

A pályaudvaron Göring, Neurath és 
Friak birodalmi miniszterek, továbbá 

az olasz, román, csehszlovák, török és 

bolgár követek fogadták. Illetékes 
berlini körök szerint Sztojadinovics 

látogatása alkalmával sem uj szerző- 
dés, sem uj megállapodás kötésére 

nem kerül a sor. A látogatás a két ál- 
lam közti barátság bizonyitása. Ter- 
mészetes, hogy szóba kerülnek nem- 
csak a két államot közvetlenül érdek- 
lő, hanem az általános európai kér- 
dések is. Sztojadinovics tegnap dél- 

előtt meglátogatta Göringet és Neu- 
rathot, délben pedig résztvett a jugo- 
szláv követség által adott ebéden. 

64.103 S. Egy millió 

200.000 „áaan melléksorsjegy 

A hanmadik francia köztársaságnak 
187l-ben történt megalakulása óta 
immár százhét konmánya bukott meg. 
Most van megalakulóban a száznyol 
vadik kormány. 

Azonban a válság megoldása 

sokkal lassabban megy, mint 

gondolták, 
Lebiun elnök először ujból Uhau- 
temps volt miniszterelnüköt bizta 
meg a kormányalakitással aki azon- 

ban a megbizást nem fogadta el. Ha- 
sonlóan cselekedett Daladier hadügy- 
miniszten, Blum és Sarraut is. Her- 
riot kamaraj és Jeanneney szenátusi 

elnökök erre azt ajánlottak Lebrun 
elnöknek, hogy a kormányalakitással 

bizza meg Bonnet volt pénzügymi- 
nisztenrt. 

Bonnet a megbizatást elvben 
elfogadta és megkezdte tár- 
gyalásait az egyes politiku- 

sokkal. 
Hogy tárgyalásainak milyen eredmé- 

nye lesz az még nem tudható. Nem 
valószinü azonban, hogy Blum Leon 
támogatását megkapja. Bonnet teg 

nap délután a lapok munkatársainak 
ezeket mondotta: 
-Az elnöktől kapott megbizás 

után tárgyaltam IBlum volt miniszter- 
elnökkel, de természetesen tárgyal 
tam pártom, a radikális párt vezetői 
vel is. Tanácskoztam Daladier, Cail- 
leaux, Chautemps. Sarraut és Paul 
Boncour barátaimmal. 

Valamennyien bátoritottak, 
hogy folytassam tárgyalásai 

mat. 
Délután két órakor ujabb Kihallgatá- 
son voltana Lebrun elnöknél, akivel 
közöltem, hogy estig nyilatkozom, 
vajjon elfogadom-e véglegesen a kor- 
mányalakitásra vonatkozó megbizást, 
vagy sem. 
Párisban egyelőre még nagy kétike- 

déssel tekintenek a jövő elé. Anról is 
beszélnek. hogy abban az esetben, ha 
Bonnet kisérletei kudarcot vallanak. 
akikor Lebrun elmök ujból Chautemps 

onnet alakitja meg 

az általános sztrájk ügyében nem volt 
hajlandó nyilatkozni, 

. u 

lősorsjegy 

A milliomosok sorsjárékában 

he Stánoiu 
kollekturájában 1938 január 15-én kihúzlák a következő nyereményeket: 

Egy millió 64.103 Seria L fősorsjegy 
Timiscarán 

III 146.056 

371.786 
1 00. 000 melléksorsjegy 

Bucuresti 

és még számos 50.000, 20,000, 10.000 stb. nagyobb nyeremény 

A timisoarai fiók: I, Bulev. Regele Ferdinand 6. 

az uj francia kormányt 
A 

számára 

tegnap délután ismét ülésezett. 
szocialisták kimondották, hogy 
matában levő mandátumaik 
való tekintettel 

ragaszkodnak hozzá, hogy az 

uj kormányban számarányuk- 

hoz mérten kapjanak részt. 

Párisban tegnap az a hir terjedt el, 
hogy általános sztrájkra van kilátás. 

Az erős kommunista befolyás alatt 
levő munkásság igy akar nyomást 

gyakorolni abban az irányban, hogy 

a kormányválságot miként oldják 

meg. A szakszervezetek tegnap reg- 

gel nyilt levelet intéztek Lebrun el- 
nökhöz, akit felszólitottak. hogy az 
uj kormány megalakitásával a nép- 

frontot bizza meg és gondoskodjék 
róla, hogy az uj kormány a népíront 

által a munkásságnak tett igéreteket 
betartsa. Jougaux, a francia szakszer- 

vezetek főtitkára az ujságirók előtt 

A politikailag 
exponált munkásvezérek azonban 
nem csináltak titkot belőle, hogy 

a munkásság a sztírájk fegy- 

veréhez folyamodik abban az 

esetben, ha olyan kormányt 
akarnának alakitani, amely 

A világlapok nagy figyelemmel 
foglalkoznak Beck lengyel külügymi-s 
niszter berlini látogatásával. Hivata- 
los helyen mindazonáltal hangoz- 
tatják, hogy Hitler és Beck tanácsko- 
zásának nem volt hivatalos jellege. 
hánem csak nézeteiket közölték egy- 

mással bizonycs problémákról. Többek 
között a danzigi kérdésről, továbbá a 

e 

Gyarmati követeléseket támaszt 
hivatalosan lenéyelország is 

együttmüködésre szánja el 

nem támaszkodik a népíront 

parlamenti többségére. 

A Liberté jobboldali lap szerint a 
Chautemps-kormány bukásában ben- 

ne van Moszkva keze. Stalin elle- 
nezte Chautemps és Delbos külpoliti- 
káját és nemrég Delbos lemondását 

követelte. Chautemps azonositotta 
magát Delbos külügyminiszterrel és 

visszautasitotta Szovjetorosz- 

országnak Franciaország bel- 
ső ügyeibe való beavatkozá- 

sát. 

Erre Thorez, a francia kommunista 

párt főtitkára megkapta Moszkvából 
az utasitást Chutemps megbuktatásá- 

ra, ami sikerült is. 
Késő éjjel jelentik Párieból: 

Bonnet szombaton este ismét 

megjelent Lebrun köztársasági 

elnöknél és közölte, hogy a kor- 
mányalakitásra a megbizást vég- 
leg elfogadja. A radikális párt 

Daladier elnökletével ülést tar- 
tott, amelyen Bonnet deszignált 

miniszterelnököt biztositotta ra- 
gaszkodásáról és támogatásáról. 

Bennet kijelentette, hogy mára, 
de legkésőbb hétfőre befejezi az 

uj kormány megalakitását. 

eeeé 

német-lengyel gazdasági és kulturális 
kapcsolatokról beszéltek. Az a beszél- 
getés azonban, amelyet a lengyel kül- 

ügyminiszter Göring német birodal- 
mi miniszterelnökkel falytatott, már 

szélesebb alapokon nyugodott. Bizo- 
nyosra veszk, hogy Németország és 
Lengyelország bizonyos kérdésekben 

magát. 

kezébe teszi le a kormányalakitást. A 
szocialista párt kamarai csoportja 

VAIKAY tánciskolájában 
Január hó 17-én új kurzus kezdődik 

Minden vasárnap d. u. 6-12 TANCKOTTERIA 
(Bulevardul Regina Maria s sz. Magyar Ház) 

? 

Egy millió melléksorsjegy 

Mivel Lengyelország legközelebb 

400.000 , 
200.000 , é605e melléksorsjegy 

vatalosan is előáll gyarmati követe 

seivel, ennélfogva ebben a kérdésber 
Németország Lengyelországban fegy 

vertársra talál. 
Beek berlini tárgyalásai a Neura 

külöügyminiszterrel való találkozás 
után véget értek, Beck már el is hagy 

ta Berlint és nem találkozott az oda 
érkezett Sztojadinovics jugoszláv kor 
mányemnökkel. 

Egy tál étel rendszerel 

a magyaroknál is 
A Magyar Pár Timnisoara- 

negyedik kerületi tagozata választmanyi 
ülésén Bacsó Béla javasolta, hogy terem 
senek szegényalapot és a tagozat tagjail 
havonta német mintára valósitsák meg 
az „egy tál étel"! rendszerét, ami abból 
állana, hogy háztartásukban minden hó 
nap első péntekjén ebédre csak egyféle 
egyszerü ételt főzessenek és az elmarad 
többi étel árát kitevő megtakaritás. a 
szomszédsági előljárók utján juttassák el 
a tagozat pénztárába szegények gyámo 
litása és a karácsonyi gyermekfelruhá 
zási alap javára. A választmányi ülés 
javaslatot egyhangulag elfogadta, Bogma 
Miklós tagozati elnök bejelentette, hogy a 
saját hozzájárulását az alaphoz ötszáz 
leiel nyomban megváltja. Elhatározták 
hogy a társadalmi élet és a magyarság 
tesívéri együvétartozásának fejlesztésé 
re havonta egyszer társag vacsorát ren 
deznek, amelynek jövedelmét szintén j 
tékony célra forditják, Az első vacs át 
január 29-én este kilenc órakor tartják a 
negyedik kerületi piacon levő Rosenthal 

féle vendéglőben. Egy - pörköltből és 
turóscsnuszából álló - teriték ára huszon 

öt lei lesz. Elhatározták végül a szom 

szédsági rendszer küiépitését is, mivel 
egyben a társadalmi élet előmozditás 

is célszerü, 

ug 
Mechanikus vegytisztitó 
intézet, valamint ruha- 

és bőrkabát festőde 

Timisoara II. Bulev. Carolsi 
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Fratelli Branca milanói cég tapasz- 
talata kezeskedik a 

VERMOUTH BRANCA 
versenytársnélküli znésé 

Athelyezés. Fővárosi jelentés 
szemint Steinfeld Náthánt, a fővárosi 
betegsegélyző pénztártól a Jimbolia- 
zsombolyai betegpénztánhoz helyezték 
át. 

Házasság. Topcsiov László és 
Hagjlamász Zsófika e hó 9-én este hat 
órakor tartották esküvőjüket a bese- 

nova vechei római katolikus temploem- 

Bucurestii politikai körökben az a 

ir terjedt el, hogy abban az esetben, 
a Vaida visszalépne a memzeti pa- 

rasztpártba és a két politikai csoport 

özött létrejönne a fuzió, Bocu Sever 

nemzeti parasztpárt bánsági tago- 

utának elnöke, az egész megyei szel- 

ezettel kilép a nemzeti parasztpárt- 

ól. Bocu Sever jelenleg Predeálon 

tartózkodik és igy ezem hiresztelés 

nekintetében Subtire Jonel drhoz, a 

nemzeti parasztpárt báns sági tagoza- 

tának főtitkárához, fordultunk felvi- 

lágositásért. Subtire kijelentette, 

ogy ez a hir azért sem felel meg a 
őságnak, mert egy ilyen elhatáro- 

záshoz szükség volna a párt megyel 

égrehajtó bizottságának döntésére. 

A vezetőséget semmiféle ülésre nem 

hivták össze. Ettől eltekintve is Bocu 

ever annyira benső bizalmas párt- 

hive és barátja Mamiunak, hogy egy 

mikntt ilyen lépés részéről elképzelhetetlen. 

A bucurestii hiresztelést ezért a leg- 

határozottabban megcáfolta. 

VAIDA ŐFELSÉGÉNEL 

Vaida tegnap kihallgatáson jelenit 
meg a király Őfelségénél. utána pedig 

lakásán tárgyalásokat folytatott Am- 
ghelescu volt bankkormányzóval, va- 
lamint Mirto és Tilea volt miniszte- 

rekkel. A tanácskozások tárgyát a 

párt azon négy megyei szervezetének 

uiraalakitása képezte, amelyek testü- 

etileg csatlakoztak a konmánypárt- 

oz. Az értekezleten azt is elhatároz- 

ták, hogy a vaidista párt progiamjá- 

nak népszerüsütésére napilapot indita- 

A KÜLÜGYMINISZTER 
KÜLFÖLDI TÁRGYALÁSAI 

Micescu Isttate külügyminiszter a 

Népszövetség ülésszakának elhalasz- 

tása ellenére sem tér vissza az or- 

szágba egyelőre. hanem bemutatkozó 

átogatást tesz a svájci szövetségta- 

ács vezetőinél és tárgyalásokat foly- 

at ottani vezetőpolitikusokkal is. A 

népszövetségi ülésszak berekesztése 

után Párisba utazik, hogy szétoszlas- 

sa azokat az aggályokat, amelyek 

framcia politikai körökben az uj kor 

mány politikáját illetőleg felmerül- 

Micescu egyébként tegnap tele- 

fonon beszélt Gogával, akinek jelen- 
tette, 
legbarátságosabb fogadtatásra talált. 

egez A MUNKAKAMA: 

RAKAT 

A munkaügyi miniszter tegnap irta alá 

zt a rendeletet, amely kimondja az ösz- 

zes munkakamarák feloszlatását. Elké- 

zült a mezőgazdasági kamarák feloszla- 

özelebb a király Öfelsége elé terjesztik 

óváhagyás végett. 

A zsIiDó ÜGYVÉDEK 

PROBLEÉMÁJA 

ikai kölök véleménye szerint 
ügyvédek kamarai helyzeté- 

hogy Svájcban mindenütt a 

ára vonatkozó rendelet is és azt leg- 

konmány államtanácsot 

nek ügyében nem törtenik végleges 
döntés mindaddig, amig Miceseu kül- 

ügyminiszter visszatér külföldi utjá- 

ról. A jelenlegi külügyminiszter volt 

tény román 

ditotta és 
ugyanis az, aki a kelres 
ügyvédek mozgalmát meg 

igy az ő véleményét fogadják el dön- 
tőnek ebben a kérdésben. 

paraszipártból 
Fővárosi politikai körökben elterjedt hirek szerint 

Sever Milép a nemzeti 
a visszaveszik Vaidát és magával viszi az egész bánsági 

tagozatot, de ezt illetékesek határozottan cáfolják 
NEM VÁLTOZIK A VAÁLASZTÁSI 

PRÉMIUMRENDSZER 
Kormánykörökben határozottan cáfol- 

ják azt a politikai körökben elterjedt hirt, 

amely szerint a belügyminiszter rendelet- 

törvény-tervezeten dolgoznék, hogy a jö- 

vőben a választási prémiumot az a párt 
kapja, amely viszonylagosan a legtöbb 

szavazatot éri el, ha a szavazatarány nem 

ig haladja meg a negyven százalékot. 

Az intellektuális toslatkozások romanizálása 

A román intellektuelek országos 

szövetsége az összes intellektuális 

toglalkozások és hivatások romanizá- 
lását sürgeti. Követeléseik a követke- 

zők: A kormány mondja ki, hogy az 
intellektuális foglalkozások és hivatá- 

sok romanizálását elvileg elfogadja 

és a román elem támogatásának mód- 

Követelik 

románizálását, különösen a nagyipar 
tőkéjével kapcsolatban. Az állam a 

Nemzeti Bankkal együtt gondoskode- 

jék erről. Követelik az állampolgár- 

jait megállapitja. a tőke 

ságok felülvizsgálását, ugy azoknál, 

akik a békekötés után jöttek az or- 

szágba, mint azoknál is, akik a saint- 
g és versaillesi békeszerződé- 

sekkel kapcsolatban kértek román ál- 
lampolgárságot. Vizsgálják felül a 

háboru után külföldön szerzett okle- 

veleket, amelyeknek alapján az or- 

vosok számára hivatásuk szabad gya- 

korlására engedélyt adtak. Állitsa- 
nak fel egy olyan hivatalt, amely a 
román ifjuságot támogatja és a ro- 
mán elem számára elhelyezkedési le- 

hetőséget teremt. 
.. 

A visszaélések hosszú sorát 

leplezteék le a munkaügy. miniszterium 

hatáskörébe tartozó intézményeknél 
Cuza Gheorghe munkaügyi minisz 

ter elhatározta, hogy szigoru vizsgá- 

latot indit a miniszterium hatásköré- 

be tartozó intézményeknél elkövetett 

visszaélések leleplezésére. A vizsgá- 

lat lefolytatására Cuzin Al, a munka- 

ügy. miniszterium vezértitkára ka- 

pott megbizást. A vezértitkár a köz- 

ponti betegsegélyző pénztárnál az or- 

vossággal való ellátás tárgyában, az 

idegen állampolgárok tartózkodási 

engedélyeinek kiadása, a mesterköny- 

vek elkészitésével kapcsolatos árlej- 

tések és az egyes betegsegélyző pénz- 

tárak betegség és temetkezési segé- 

lyeinek kiutalása ügyében folytat 

vizsgálatot. A munkáugyi miniszter 

felkérte Mitulescu vizsgálóbirót, hogy 

tájékoztassa Cuzin vezértitkárt a 
Weechsler Puiu által elkövetett vissza- 

élések vizsgálatáról. 

Az ujságitók kérdést intéztek a 
munkaügyi miniszterhez, arra vonat- 
kozólag, hogyan halad a miniszterium 
alá tartozó különböző intézményeknél 
jeleplezett szabálytalanságok ügyében 
meginditott vizsgálat. Cuza miniszter 

álaszolta, olyan sok a visszaélés, 
1annyi vizsgálóbirói hi- 

vatal és vizsgálóbiró. munkaügyi és 
pénzügyi felügyelő, hogy elegendőek 
lennének a szabálytalanságok leleple- 

zésére szükséges vizsgálathoz. 

Kiadják az útlevelet 
Kina tokiói nagykövetének 
A japán császári főhadiszállás és a 

tartottak, 

amelyen elhatározták, hogy a Tokió- 
ban székelő kinai nagykövetnek és a 
nagykövetség személyzetének kiadják 
utleveleiket. Tokióban avval számol- 
nak, hogy Japán azonnal megüzeni 
Kinának a háborut hivatalosan is. A 

kinai követség az Empress of Asia 
hajón hat elsőosztályu és két másod- 
osztályu helyet foglalt le. Az Empress 
of Asia január 20-án indul el Japán- 
tól Hongkongba. Azt hiszik. hogy a 
kinai magykévet evvel a a hajól vég- 

leg elhagyja Japánt. 
Shanghaiból jelentik, hogy az utol- 

só napokban három kinai tábornokot 

végeztek ki kötelességük teljesitésé- 
nek elmulasztása miatt. Az első Ahi- 
Fu-Cseu, Shantung tartomány kor- 
mányzója, akit a hadbiróság agyon- 
lövetésre itélt, mert nem védekezett 

elég erélyesen a japánok támadása 
ellen. Li- Tu-Csan tábornokot Csang 
Kai-Csek parancsára lőtték agyon, 

mert eltürte, hogy hadseregében fe- 
gyelmezetlenség és lázadás kapjon 
ábra Végül Vang-Fukin tábornokot 

összeget előteremteni. Minthogy 
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Paotingfu ellvesztéséérő teüték 
lőssé. 

Szombaton a tokiói angol nagykö- 
vetnéj megjelent egy Vatamabe nevü 
japán viseletü ember és egy régi kar- 
dot hozotít. Kijelentette, hogy a kar- 
dot Eden angol külügyminiszternek 
ajánlja fel. Egyben levelet is adott át 
Eden számára, akit arra kért, hogy 
japánbarát politikát folytasson. Az 
angol nagykövet átvette a kardot és 
a levelet, egyben megigénte, hogy 
mindkettőt eljuttatja Londonba. 

Vatamabet a tokiój rendőrség letar- 
tóztatta. Az angol nagyikövet megle- 
petéssel értesült a letantóztatásról és 

kijelentette, hogy anmnak olkát nen 
tudja. 
e 

Bogdan Antion dr. 

megyei prefektus 

lelkes üdvözlése 
A helybeli román keresztény ügy- 

védek szövetsége tegnap este hat órá- 

ra rendkivüli közgyülést hivott egy- 
be Bogdan Anton dr. megyei prefek- 

tus ünnneplésére. Bogdan prefektus 
a román keresztény ügyvédek szövet- 

ségének egyik vezetőtagja és a szö- 
vetség keretében kifejtett lelkes tevé- 
kenységével mindig a nemzeti eszmék 
győzelmét tartotta szem előtt. Ami- 

kor mint prefektus a megye élére ke- 
rült, a román keresztény ügyvédek 

szövetsége üdvözlő levelet intézett 
hozzá. A prefektusi kinevezés örven- 

detes garancia arra vonatkozólag, - 

mondja a levél - hogy a román nem- 
zeti öntudatból fakadó törekvéseket 

siker koronázza. Történelmi harcaik- 
ban Bogdan Anton drt mintaképük- 

nek tekintették és különösen a nem- 

zeti eszmék győzelmébe vetett törhe- 
tetlen hitét csodálták és értékelték. 

fele- 

Végül őszinte örömmel köszöntötték 

prefektvsi kinevezése alkalmából. 
Ugyanakkor meghivták, hogy vegyen 
részt a tiszteletére és ünneplésére ren- 

dezett közgyülésen. A tegnap estére 
összehivott közgyülésen azonban Bog- 

dan Anton dr. prefektus, aki a fővá- 
rosban tartózkodik, nem vehetett rész.t 

és azért a közgyülést későbbi idő- 

pontra halasztották. 

A városi tisztviselők áldozati 

adója. A városi tisztviselők tiz száza- 
lékos áldozati adóját miként azt 
megirtuk nem szüntették meg, 
holott az állami tisztviselők áldozati 

adója már megszünt. A város vezető- 
sége tegnap elhatározta, hogy megfe- 

lelően módositja a városi költségve 
tést, mivel csak igy tudja a szükség 

ban a költségvetés módosítására időre 
van szükség, 
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Néhány őszinte szó 
az Uj erdélyi antológia margójára 

Írta Pusztai-Popovits Józsei 

Irodalmi bemutatkozó estjét a má- 

sodik erdélyi magyar irónemzedék a 
Cenk alján meghuzódó erdélyi város- 

ban, Brasov- október 24-én 

az Unitárius Nőszövetség templomi 

estjének keretében tartotta meg. Ez 
volt az eleő lépés a mnagyközönség 

felé, Azután kezdte szüknek érezni az 
erdélyi birodalmat és elindul. Ma- 

gyarország felé, hogy az anyaország 
közönsége is tudomásul vegye, hogy 

Erdélyben ugyan még nem került sor 

a nemzedékváltásra, de az első irodal 

mi nemzedéknek már van utánpótlá- 

sa, mert felsorakozik mögötte egy 

ujabb nemzedék. 

A magyarországi rodalmi turnét a 
„Láthatár" cimü nemzetkisebbségi 

kulturszemle szerkesztői tették lehe- 
tővé és segitségükkel irodalmi estéket 
rendeztek Békéscsabán, Nyiregyhá- 

zán, Debrecenben, Budapesten, Kecs- 
keméten, Szegeden és Hódmezővásár- 
helyen. Kollektiv irodalmi fellépésü- 
ket Magyarországon mindenütt meg- 

értéssel fogadták, sőt a magyar fő- 
városban tartott irodalmi estjüket a 

magyar rádió is közvetitette. 

Magukkal vitték munkásságuk rep- 
rezentativ dokumentumát, a „Látha- 

tár" közremüködésével megjelentetett 
„Uj erdélyi antológiát". Ebben tizen- 
öt fiatal erdélyi magyar iró szerepel. 

Névszerint: Abafáy Gusztáv, Bözödi 

György, Dsida Jenő, Hlórián Tibor, 
Jékely Zoltán, Kiss Jemő, Kolozsvári 
G. Emil, Kováts Józseft, Nagy Ist- 

ván, Szabédi László, I. Szemlér Fe- 
renc, Szenczi László, Varró Dezső, 
vásárhelyi Z. Emil és Wass Albert. 

Az antológiában tehát hat fiatal er- 

délyi magyar költő, hét elbeszélő és 
egy tanulmányiró arca tünik fel és 

az olvasóban önkéntelenül is felvető- 
dik a kérdés, vajjon tökéletes-e ez a 

nemzedéki arc, amelyet ez az uj ame 
tológia tár elénk. 

A nemzedéki mennyiség szempont- 

jából nem mondható egészen tökéle- 
tesnek, mert azt a látszatot igyekszik 
kelteni, mintha Erdély reprezentativ 
fiatal magyar költői számszerint csak 
hatan lennének, holott Transzilvánia 

fiatal költőnemzedéke ma legkevesebb 

tizenkét fiatal tagból áll. Ezek Ormos 

Iván, Illésné-Sass Jolán, Mérei Vik- 
tor, Erőss Alfréd dr., Széfeddin Sef- 

ket bey Méliusz Józeef. Pedig szüle- 

tésüknél fogva ők is ehhez az irodal- 
mi korosztályhoz tartoznak és ugy- 
szólván valamennyiöok mögött van 

olyan irodalmi mult, - ha nem ré 
gibb - mint az antológiában szereplő 

költők mögött. Antológia szerkeszté- 
sénél nem szabad egy irói klikk kizá- 

rólagos szerepeltetésére törekedni, ha- 
nem minden igyekvésnek arra kell 

irányulnia, hogy az antológia minél 
tökéletesebb legyen ugy nennyisési 
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leg, mint minőségileg. 

Azonban a nemzedék minőség 
szempontjából sem mondható tökéle- 

tesnek az antológia. Vonatkozik ez 
elsősorban a fiatal elbeszélőkre - 

akik közül szintén kimaradt a nem- 
rég elhunyt Kcös-Kovács István - 
mert irásaiból kiérezni, hogy ez az 

első erdélyi magyar irónemzedék, 

amely már nem teljesen magyar mil- 

lőben és nem teljesen magyar kultu- 
rán nőtt fel. Az impériumváltozás 

utáni erdélyi iskola rajta kivülálló 
okokból magyar kulturalapot már 
nem nyujthatott számára. Erről azone 

ban ez a nemzedék nem tehet, mert be- 

leszületett a nemzetkisebbségi sorsba. 

De éppen azért, mert ez az első er- 
délyi magyar irőnemzedék, amelyben 
gyermekkora óta élménnyé vált a 
nemzetkisebbségi sors, azt remélné az 
ember, hogy egy ilyen aniológiában 

ugy a nemzetkisebbségi problémánaik, 

mint a szociális kérdésnek müvészi 

ükröződését, illetve megörökité- 

sét találja meg. Amnál is inkább. mi- 

vel ennek a nemzedéknek minden- 
egyes tagja a mezitelen kisebbségi 
valóságábrázolást hirdeti. 

E helyett azonban az antológia pró- 
zai részében érthetetlen témaszegény- 
séggel találkozunk. A megirott témák- 
ban pedig cselekményhiánnyal és fe- 
csegéssel. A novellák olvasása közben 

az ember hirtelen nem is tudja, hogy 
tulajdonképpen még elbeszélést ol- 
vase, vagy má: valamilyen csevegés- 
be kezdett. A novellairók bőbeszédüek. 
Sokat akarmak mondani - bár lénye- 

Nem a keret 

ges mondamivalójuk kevés - és mon- 
dókájukat nem tudják Keretbe szori- 
tani. 

Érthetetlen, hogy az elbeszélések 

szereplő ugyszólván valamennyien 
lelkileg kiegyensulyozatlan, beteg em- 
berek. Nagyon természetes, hogy a 
nemzetkisebbségi életsons, a kisebbség 
érzése, a napi izgalom, a bizonytalan- 
ság, s a tulfeszitett idegállapot követ- 
keztében sokan akadnak olyanok, 
akiknek lelki egyensulya felborul, de 
kétségbevonjuk azt hogy ez az egyet- 
len témakör, amellyel érdemes egy a 
fejlődése kezdetén lévő fiatal erdélyi 
magyar irónemzedéknek foglalkozni. 

Az antológia összeállitása tehált 
nem a legszerencsésebb, ami még ko- 
ránisem jelenti azt, hogy a benne sze- 
nreplő irók értékét és tehetségét két- 
ségbevonnánk. Sőt tudomásunk van 
arról, hogy ezeknek a fiatal iróknak 
megjelentek már az amtológiában le- 
közölt irásaikon kivül is olyan elbe- 
szélésük és költeményeik is, amelyek 
tehetségüket és értékességüket igazol- 
ták. Kiemelkedő irót azonban csak 
kettőt találtuank közöttük. Ezek a lirá- 

ban: Kiss Jenő, a prózában pedig: 
Wass Albert. A többi még kiforratlan 
egyéniség. 

A második erdélyi magyar irónem- 
zedék antológiája fogyatékosságai el- 
lenéne is érdekes kisebbségi dokumen- 
tum, amelyből az utódok megtudják 
majd, hogy Transzilvániában az Ur- 
nak 1937-ik és a nemzetkisebbségi 

élet 18-ik évében igy irt egy magát 

antitranszilvánistának és második irój 
nemzedéknek valló zárt irói csoport. 
e 

adja a regény értékét 
de 

Néba. ha unaikozom, régi könyve- 

ket, régi regényeket böngészek végig, 
melyeket talán egy-két évtizeddel ez- 
előtt olvasgattam. Legtöbbször néhány 

oldal elolvasása után leteszem az ol- 
vasmányt, annyira elavult, hogy a 
ma embere képtelen végig olvasni. 
Vamnak könyvek, amelyek örök ér- 

téküek, Az ember tragédiája, Shakes- 
peare drámái, az Elveszett paradi- 

csom, Dante Infermnója sohasem vesz- 
tik el értéküket és aktualitásukat. Már 

a szépirodalom, főleg pedig a regény 
egészen más. Hány és hány regény 
akad, mely a maga korában szenzá- 
ciót keltett. ma pedig alig egyekét év- 
tized mulva, avulttá vált anélkül, hogy 
történelm patinát kapott volna. Pedig 
ezen regények között, melyek a ma 
társadalmát vették keretnek, igen 
sok a kitünő irásmű és csak az a hi- 

é hogy az a keret, amely egykor 

érdekességét igen 
ma volt, tegnappá, vagy tegnapelőtté 
vált, 

Igy állunk érteillenül a müvészet 

A Szent Péter templom, a köln dóm, 
Vajdahunyad vára mai is örökészép 
alkotások, de a szecessziós épitészet 

egykor felmagasztalt remekei izléste- 
leneknek tünnek fel. Egy szép gótikus 
oltár, egy XVI. Lajos korabelj karos- 
szék, sőt még a Biedermeierbutorok 
egyszerü harmonikus vonalai antik 
voltuk ellenére, vagy talán éppen 
ezért szépnek tünnek fel, ugyanakkor 

pedig izléstelennek tartjuk a hatvanas 

és nyolevanas évek Makkart stilusát, 
álbarokkját és álrenaissancezát. Pedig 
mennyi őszinte, értékes és a maga 
korában müvészi munka ment veszen- 
dőbe azáltal. hogy nem tudta stilusát 

A butoriparban már nagyban fo- 

Magyar Dál 
a HOTEL FERDIN AND-ban 

pihen a polgári család könyvszekré- 

eesáravok 

VALDA 
PASZTILLÁVAL 
- eredeti dobozban- 

csakis ez 

hatásos! 

lyik a modemizálás. Az ónémet ebéd 
lőt az asztalos ezétszabdalja és készit 

belőle modern butort. Valamelyik el- 
mult kor palotájának izléstelenül 
ható külsejét átalakitják, Az iroda 
lomban ez a folyamat még nem indult 

meg. 
A multkor kezembe vettem egy né 

hány évtized előtt megirt regényt. A 

mőhőditő férfi daliásan végigsimo- 
gatja dus szakállát, szive hölgye pe- í 
dig fellibben a tormác lépcsőjére, mi- 

közben láttatui engedi csipkés alsó i 
szoknyáját. A szerelmes pár fürdik a n 
tengerben, azután megpihen a fö 

vényben és éppen ugy beszélnek az mi 
örök szerelemről, mint a mai kor 

gyermekei, de egyszerre a férfi izzó 
pillantással végignéz a leányon, kís 
nek fürdőruhája alig takarja el tér 

dét. Bántó disszonancia ez a mai 

kor emberének, hiszen azóta annyit 

fordult a divat. Igy vagyunk a kor 
egyes eszméivel is. A regény magva 
jó, müvész irta, a cselekmény válto 
zatoss csak éppen a keret 

idejét. 

Ezen a téren a kiadóknak tág terük 
nyilnék a cselekvésre. Az elmult idők 
nagysikerü regényeit ujra ki lehetne 

adni, de uj keretben, elhagyva az el 
avult szallangokat. Sok-sok müvészi 

munka, sok irás, mely ma elfeledve 

nyében, ujból közkincsévé válnég a 

közönségnek. . ) 

Egy hét óta tartó felhőszakadás. 
Belgiumban a több mint egy hét óta 

tartó felhőszakadásszerü eső sok he- 
lyen árvizet okozott. Az áradás miatt 
számos helyen még a közlekedés is 
megszakadt, Brüsszelben az állatkert 
is viz alá kerültt A viz olyan 
hirtelen jött, hogy ellepte az állatok 
ketreceit. Sok állat a vizbe fulladt. 

január 17-én 
úl kurzus kezdődik 
Táncórák: hétlőn, szerdán, e 



os8, JANUÁR 17 

KÉRJEM 

Elrek 
Farsangi naptár 

anuár 16: A Magyar Párt ronati ta: 

atának táncos rádióestje a Szeles- 

1: A birósági tisztviselők 

ületének táncestélye a Tiszti Ka- 

Magyar bál a volt Ferdie 

sszállóban, 
: ebruár 12: CAMT-TMAC tánecestélye 

Togal tablettákkal sokszor meg 

jepő eredményeket értek el 

zheuma, köszvény és hátideg- 

zsábánál és egyéb izom- és 

izületi fájdalmaknál, hol más 

szerek hatástalanok voltak. Csi- 

náljon egy Togal-kurát! 

fegal bakterfumőlő és hágysavoldó hatásu! 

ő:7 
öt férfi - egy nő. Gyönyörü arány ez 

m a nők szempontjából, annál szomorubb 

Aazonban a férfiakat illetőleg, mint a kitz- 

büheli legények esete bizonyitja. Kitzbü- 

hel! Minden sportkedvelő ismeri vagy 

hegalább is hallott ezen csodaszép tiroli 

Hhelyről, ahol a téli szórakozások minden 
neme virul. Nagyokat mulatott itt a wa- 

Ieeil herceg is trónvárományos korában, 

mint ahogy mindenkinek szive csak ör- 

ndezni tud az aranynapsugaras hőfed- 

m" te alpesek eme bübájos magaslatán. De 

hiába vizadnak az idegenek, annál busab. 

bak, lógatiák fejüket a kitzbüheli legé- 

ek, Nem deriti őket a táj, rég abba 

hagyták már a téli sportot is, szüntele- 

nül csak azon töprengenek, hogy juthat- 

nának el valamerre, messze, messze, akár 

kevésbbe festői vidékre is, ahol még tel- 

jes értékü férfinek számit a férfi. Itt 

ugyanis kevésnél is kevesebb a becsüle- 

tük, Hogy is áhitoznák őket, mikor min- 

den lány elmondhatja; - kaphatok én 

szeretőt, minden ujjamra kettőt. Sőt nem 

i. kettőt, akár ötöt is. Egy nőre öt férfi 
esik Kitzbühelben. Nem csoda ezekután, 

hogy a lány ugy játszik a legénnyel, mint 

macska szokott az egérrel. Bizony nem 

büszke férfinek való sors ez, A kitzbüheli 

Natalurak tehát elhatározták, hogy ki- 
vándorolnak. Szerencsére nem kell sokat 

töprengeniök, hogy merre vegyék utju- 
kat, Az a helyzet ugyanis, hogy férihez- 
adó lányokban semerre másutt e kerek 
földön nincsen hiány, igy bizonyára ha- 

marosan meg fogják találni páriukat a 
pártában maradt" kitzbühel; legények is. 

A Cuvantul cimü lap ismét meg- 
jelenik, Bucurestiből jelentik, hogy 

január huszadikán Jonescu Nae szet- 
kesztésében ujból megjelenik a Cu- 

antul cimü ujság. 

Január 22 

este 9 órakor 

Öfelsége kegyelmi dekretuma 
megjeleni a 

A hivatalos lapban tegnap jelent 

meg az a királyi dekrétum, amely ke- 

gyelemben és büntetéscsökkentésben 

tészesiti a büntető polgári és katonai 

biróság által elitélteket, Kegyelem- 

ben részesülnek mindazok, akiknek a 
büntetése a három hónapot nem ha- 

ladja meg. Az ötezer leit meg nem ha- 

ladó büntetéseket a tizedrészére, a 

10.000 leimél nem nagyobb pénzbünte- 

téseket az egyharmadára, a 30.000 

leiig terjedő büntetéseket pedig a fe- 

lére csökkenti a királyi dekrétum. ha 

az erdőtörvény kivételével bármilyen 

törvény alapján rótták is ki a bünte- 
tést. Azok büntetését, akiket három 

hónapnál többre. de hat hónapnál ke- 

vesebbre itéltek, a kegyelmi rendelet 

egy harmadára szállitja le. A hat hó- 

naptól egy évig terjedő büntetéseket 

a felére, mig a három évet meg nem 

haladó büntetéseket a kétharmadára 

szállitja le, A hadirokkantoknál és a 
tizennyole évet meg nem haladó el- 

itélteknél a büntetésleszállitás még 

ennél is nagyobb. Éppen igy az erdő- 

mében a városházán kérvénybenyuj- 

tási és felvilágositási iroda müködik. 

Ezt az irodát a városháza földszint- 
jén a kapu alatt balra helyezték el és 
oda a feleknek minden munkanapon 
délelőtt tiz és déli egy óra alatt sza- 
bad bejárásuk van. Beadványokat és 

kérvényeket ezentul csakis ezen iroda 
utján lehet a város vezetősége elé ter- 
jeszteni. Az iroda az átvettt kérvé- 

nyekről elismervényt ad, amelyen 
feltünteti az illető irat iktatási szá- 

mát is. A munka gyorsabbá tétele és 

a közönség érdekében a rendesen szo- 

kásos kérvények előterjesztésére 

nyomtatott lapok szolgáinak, amelye- 

ket egyszerüen a kérelmező személyi 

adataival kell kitölteni. Az ilyen 

nyomtatványok a beszerzési áron kap- 

hatók az irodában. Amennyiben olyan 

kérvényekről és beadványokról van 

- Joanitescu miniszter ma este rá- 

dióbeszédben ismerteti munkatervét. 

A kormány elhatározása alapján ma, 

vasárnap este háromnegyed nyolc 

órakor Joanitescu D. R. földmüvelés- 

ügyi miniszter tart rádióbeszédet és 
a földmüvelésügyi miniszterium mun- 

katervét ismerteti. 

.....................
..........4 

Csak kivételes esetekben 

kap a közönség engedélyt a városi 

ügyosztályok és hivatalok látogatására 

Az uj közigazgatási törvény értel 

hívatalos lapban 
törvény elleni kihágások esetében a 

30.000 leiig terjedő büntetéseket a ti- 
zedrészére, az ennél nagyobb bünte- 

téseket pedig a negyedére csökkenti. 
Olyanoknál, akiket többször itéltek el 

börtönbüntetésre, az összbüntetésre 

vonatkozik a királyi kegyelem. Ez 

csak azokra vonatkozik, akiknek a 

büntetése jogerős és lemondanak a 

felebbezésről, Nem részesülnek kegye- 

lemben a visszaeső bünösök és azok, 
akiket hazaárulás, kémkedés, állam- 

biztonság elleni büncselekmények, 
gyilkosság, rablás, gyujtogatás, lá- 

zadás miatt itéltek el, vagy a közrend 

elleni büncselekmények miatt egy 

évet meghaladó büntetéssel sujtottak. 

Nem vonatkozik a kegyelmi rendel- 

kezés azokra, akiket pénzsikkasztás, 

közokirathamisitás, vesztegetés, ha- 

mis bukás, a szeszes italokkal való 
csalás, árdrágitási jellezü vétségek, 

élelmiszerhamisitás, kábitószeresem- 
pészés miatt itéltek el és azokra az 

erdőkitermelőkre sem, akiket az erdő- 

törvény alapján itéltek el. 

szó, amelyekre nincsenek kész nyom- 
tatványok, a kérvénybenyujtási és 
felvilágositási iroda megadja az ut- 

baigazitást. 
A közönség számára tilos, hogy a 

városházán az egyes hivatalokat eze- 
mélyesen felkeresse, ott beadványai 
sorsa, vagy pedig más ügyek felől 
érdeklődjék. Az egyezer már átvett 

és iktatott iratokat hivatalból küldik 
meg az egyes ügyosztályokba és az 
elintézést a kérvényezőnek a lakásá- 

ra kézbesitik, Esetleges sürgetés vé- 

gett az érdekelt fél csak a kérvénye- 
zési és felvilágositási irodában jelent- 
kezhetik nem pedig az illetékes ügy- 
osztályokban. Kivételes esetekben az 
iroda azonban jogositott, hogy egye- 

seknek belépőjegyet adjon valamely 

városi ügyosztályba, vagy hivatalba. 

Ilyen belépőjegy nélkül a portás sen- 
kit nem bocsát a városháza beleejébe. 

......4 

* Az evangélikus nőegylet közgyü- 
lése e hó 18-án, kedden délután 5 óra- 
kor ksz gyülekezeti helyiségében 
melyre a tagokat tisztelettel meghiv- 

ják. A napitend az évi jelentés, zár- 
számadások, költségvetés letárgyalá- 
sából és a vezetőség ujból való vá- 

KORNER JOZSEF dr. - ALTALÁNOS 

PÜSPÖKI HELYNÖK, Pacha Ágoston 

megyés püspök Korner József dr. teoló- 

giai tanárt, a szemjnárium spiritnálisát, 

aki csak nemrég részesült kanonoki kine- 

vezésben, általáncs püspöki helynökké 

nevezte ki. Ugyancsak tegnap nevezte ki 

a püspök Wegling János kanonokot szent- 
széki elnökhelyettessé és Simonich Miksa 

Freidorf-szabadfalusi plébánost szentszé- 

ki tanácsossá. 

- Az állami osztálysorsjáték tegnapi 

huzásán a fősorsjegyek közül a 64.103 szá- 

mu nyerte az egy millió leit, A főnyere- 

mény egyik szerencsés nyertese váro- 

sunkban él, 400.000 leit nyert 27.078 szám, 

200.000 lei jutott a 50875 számu sorsjegy- 

nek, 100.000 leit nyertek a 69450 és 54928 

számu sorsjegyek. 50.000 leies nyeremény 

jutott a 12033, 2985, 54567 és 55357 számu 

sorsjegyeknek. Ezenkivül 912 leit nyer- 

tek azok a sorsjegyek, amelyeknek száma 
88, 75, 37, 90 és 42-vel végződik, A mellék: 

sorsjegyek közül egy millió leit nyert a 
146057 számu. 200.000 leies nyereménnyel 

a 269020 és 366907 számokat huzták ki. 
100.000 lei jutott a 375787 és 200347 szá- 

moknak. 50.000 lejt nyertek a 279167, 

108080, 110754 és 187753 számok, Ezenkivül 

228 leit nyertek azok a melléksorsjegyek, 

amelyek száma 077, 773, 393, 387, 071, 997: 

297, 739, 237 és 537 végződésü. A közölt szá- 

meokért felelősséget nem vállalunk, 

Menyasszonyi 
kelengyéket 

nagy választékban a legolcsóbb árakon 
vásárolhat 

Dénes és Pollák 
textiláruházaiban 

II, Strada 3 August 

Fiók: IV., Strada Bratianu sarkán, 
a zárdával szemben 

- Meghalt a cionista világszerve- 
zet harmadik elnöke. Wartburg Ottó 
professzor, a hires botanikus, Berlin- 
ben hetvenkilenc éves korában meg- 

halt. Wartburg Herz! Tivadat és 
Wolffsohn Dávid után harmadik el- 
nöke volt a cionista világszervezet 

nek. 
- Időjárás. Tegnap tulnyomólag derüs 

meleg idő volt. Délelőtt féltizkor a hőmé- 
rő a fagyponton állott, délután három 
órakor ellenben négy fok meleget muta- 
tott. Bucurestiben tegnap egészen tava- 

szias idő volt és délben nyole foknyi me- 
teg volt. Várható időjárás mára: többnyi- 
re napsütés, gyenge északkeleti szél, a 

nappali hőmérséklet emelkedik, éjjel 
gyenge fagy, helyenkint reggel és este 

köd. 

Legujabbsport 
Belgrádban tegnap összeült 

a Középeurópa Kupa bizottsága 
Belgrádból jelentik, hogy a Közép- 

vurópa Kupa bizottsága tegnap Bel- 

grádban megkezdte tanácskozásait. A 
tanácskozáson a román futballsportot 

Luchide Octav szövetségi főtitkár 
képviseli. Az ülés hátározatait estig 

lasztásából áll. 

s s z zzzze zöszessea 

[Táncos teaestély 
nem hozták nyilvánosságra. 
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ózép kőzbiztonság 
A palesztina közbiztonságra jel- 

lemző az a hatósági rendelkezés, 
amely szerint azon tisztviselőknek, 
akik a lakossággal közvetlen érint- 

kezésbe kerülnek, állandóan revole 
vert kell maguknál viselmiök. 

CGaroflid volt miniszter uj meg- 
bizatása. Bucurestii jelentés szerint 
az állami monopolhivatal hatásköre 
alá tartozó cikkek árusitására uj el- 
adási hivatalt létesitenek, amelynek 
élére Garoflid volt földmüvelésügyi 
miniszter kenül. A nonepoletk 
árusitását eddig a Discom végezte 
amelytől ezt a jogot megvonjálk. 

- Pénzügyi tisztviselő nem gyüjt- 
het előfizetéseket. Bucurestii jelen- 

tés szerint a pénzügyminiszter rende- 
letileg utasitotta az összes pénzügyi 

hatóságokat, hogy leghatározottabban 
tiltsák meg a pénzügyi tisztviselőknek 
egyes szaklapoknak bármilyen formá- 
pan történő terjesztését. Ezek a szak- 

lapok a következők: Administratia 
Financiara. Tribuna Finaneiara, Ga- 

zeta Financiara, Gazeta Capitalei, 
Oarda Financiara, Bursa. 

- A Magyar Dalosszövetség orszá- 

gos versenye ezidén julius első három 

napján lesz Oluj-Kolozsvárott. Mint- 
egy hatezer dalos részvételére számi- 
tanak. Ezuttal hatvan székelyföldi 
zemekar is fellvonul és igy a müsort 
zenekar, hangversenyekkel is szinesi- 

tik. A dalosszövetséghez jelenleg 280 
énekkar és hatvan zenekar tartozik, 
tagjainak száma meghaladja a tizez- 
met. 
- A kiszabadult Tisza-gyilkos bi- 

gámiát követett el. Megirtuk, hogy 
Sztankovszki Tibor, Tisza István 
gróf volt magyar miniszterelnök 

egyik gyilkosa, tizennyolc évi rabos- 
kodás után a szegedi Csillag-börtön- 
ből kiszabadult és feleségül vett egy 

szegedi leányt. Most jelemtkezett 
ezankovszki első felesége és az uj- 
ságirók előtt kijelentette, hogy Sztan- 
kovszkit bigamiáért feljelenti, mert 
tőle nem vált el törvényesen. 
-szent-Györgyi Albert dr. talál- 

mányát szabadalmazták. A budapesti 

szabadalmi hivatal most szabadal 
mazta SzenteGyörgyi Albert dr. vita- 
minelőállitást találmányát, amelyet 
a Nobel-dijas orvostanár még két esz 
tendő előtt nyujtott be. Emdekes, hogy 
a tanár találmányát a mult esztendő- 

ben kétszáz pengőért adta el a ném 
olszági Farbenindustrie vegyészeti 

gyárnak. 
VVendéglőből a kérházba és az 

ügyészségre. Damian Romulus és Ber- 
zescu Nicolae nagyot mulattak egyik 

lugoji korcsmában és alaposan felön- 
töttek a garatra. Illuminált állapot- 
ban összevesztek. Berzeseu bicskát 

rántott, de Damian megelőzte és egy 
lapáttal ugy fejbe verte. hogy kórház- 
ba kellett szállitani. Berzescut a kór- 

házba. Damiant pedig az ügyészségre 

vitték. 
A tenorista. Malfatti sokszol 

hozta zavarba igazgatóját hirtelen le- 
mondásaival. Az uj szezon kezdetén 

az igazgató megkérdezi tőle: - Nos 
kedves Malfatti, megtette már indisz 

pozicióit a következő szezonra? 

Külö 

szakszerű készitése és javitasa 

REICHARD GyuLA 
kárpitosnál 

nleées ülőbutorok 
......... 

és damasztárúk 

Az ujszülött a nagy hidegben megfagyott 

Febérárúk vásárlása bizalom dolga! 

4" 

rendez, mely alkalommal a legjobb minőségű 

legolcsóbb árak mellent 
kerűlnek eladásra 

Tekinise meg kirakafainkat! 

a civakodó szülők pedig kétségbeesésükben 
megőrültek 

Chisinau közelében az egyik falu- 
ban lakott Gorneanu J. földmüves a 

feleségével. A házaspárnak gyerme- 

ke született és a gyermek keresztelő- 

jének napja miatt közöttük veszeke- 

dés támadt. A férfi és az asszony se- 
hogyan sem tudtak megegyezni. hog 
az ujszülöttet mikor vigyék kereszte- 
lésre. Az asszony azzal vetett véget a 
vitának hogy karjáta vette az uje 

szülöttet és a nagy hidegben elindult 

vele az egyik kolostor felé. Ott akar- 
ta gyermekét megkereszteltetni, Azon- 
ban még az ut felét sem tette meg. 

mő az erős hideg következtében meg- 
fagyott. Kétségbeesésében hirtelen 

megőrült és a csecsemő holttestét a 

földre téve sikoltozott és a haját tép- 

te. Igy akadtak rá az uton és beszál- 
litották a chisinaui kórház elmeosztá- 

lyába. Amikor a férii tudomást szer- 

zett gyermeke és felesége tragédiájá- 
ról, olyan lelkiismeretfurdalás vett 

rajta erőt, hogy ő is megőrült. Önma- 
gát hibáztatta azért, hogy feleségét a 

nagy hidegben ninak engedte és ezzel 

előidézte a tragédiát. A szerencsétlen 
férfit is elmegyőgyintézetben helyez- 

amikor borzadva látta, hogy a csecse- 
ege 

ték el. 
e. 

Ejszakai revolveres rablólámadás 
egy idős vidéki 

Az elmult éjszaka szedelmées 
rablótámadás történt Satahinez te- 

mesmegyei községben, Kratochwill 

Miklós tekintélyes földbirtokos házá- 
ban. A hetven éves embert gyanus 

zaj riasztotta fel álmából. Úgy tünt 
neki, mintha valaki az ajtót nyitná és 

beosonna abba a szobába, ahol ő és 

felesége aludtak. Kmatochwill ki- 
ugrott az ágyából és az ajtó felé igye- 
kezett. A következő pillanatban egy 
zseblámpa vakitó fénye kápráztatta 
el szemeit és egy lövés is eldördült. 
A támadó azután még kétszer elsü- 
te a revolvert és az egyik golyó 
átlfurta Kratochwill Miklós kezét. A 
fájdal mas sérülés ellenéne Kratoch- 

will tovább közeledett az ismenetlen 
e........ 

zree 

= A gyomorfájás és gyomornyomás, 

rossz emésztés és fehér nyelvlepedék, hal- 
vány arcszin és kedvetlenség igen sok 
esetben hamaárosan megszünik, ha bélmüz 
ködésünket reggelenként egy-egy pohár 
természetes „Ferenc József" keserüvizzel 
rendbe hozzuk, Kérdezze meg orvosát. 

- Bezárják a fővárosi kereskedel- 

mi akadémiát. Megirtuk, hogy a fő- 

kereskedelmi akadémia hallga- 
i elhatározták, mindaddig nem je- 
r meg az előadásokon, mig köve- 

teléseiket teljesitik. Az akadémia ta- 
nácsa ezzel kapcsolatban ülést tartott 

és ugy határozott, ha a diákok nem 
látogatják az zdákolat ekket az 

, Bulevardul Carol 18. sz. a. 
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akadó átb árják 

házaspár ellen 
támadó ellen, mire az gyousan elme- 
nekült. A lövöldözésre elősiettek a 
szomszédok és értesitették a rablótá- 
madásról a csendőrséget. Az idős há- 
zaspát szobájában megállapitották. 

hogy a betörő, aki nyilván rablási 
szándékkal hatolt be a szobába, két- 
szer az ágy irányába lőtt. Az egyik 

golyó a falba furódott, a másik az 

ágyat érte, a harmadik golyó pedig 
szétzuzta a birtokos két ujját. Kra- 

tochwillt beszállitották az egyik hely 
beli szanatóriumba, ahol ápolásba vet- 
ték. Kratoahwill a zseblámpa felvilla- 
nó fényénél megfigyelte támadóját és 
személyleirást is adott róla. Ennek 

dót. 
eejeet 

- Ahány helyet elfoglal, annyit 
kell fizetni. A vasut vezérigazgató 

sága rendeletet adott ki, melynek ér- 

telmében mindazok, az utasok, akik 

kényelmi szempontbói egynél több 

helyet foglalnak el. vagy pedig a sza 
kaszt, amelyben utaznak, magukra 
zárják, kötelesek az elfoglalt helyek 

re, illetve az egész szakaszra szóló je- 

gyeket megfizetni. 
- Személyi változások a pénzügy- 

igazgatóságoknál. A pénzügyminisz- 
ter tegnap négy rendeletet irt alá, 
amelyek a pénzügyigazgatóságok 
tisztviselői karában történő változá- 
sokra vonatkoznak, A rendeletek ér- 
telmében számos pévheyiazág 

divatárúcsarnok 
i, Piata Unirii 14 

rhetet 

tódultak az utcára és rémülten láttá 

óriási enejü vihar dühöng, amely het 

z 

- Tüz egy kolostorban. Comlosulma 
bánsági község lakosságát éjjeli álmábó 
tüzlárma verte fel, Az emberek serekesel 

hogy a kolostor épületének tetőnyilásaii 
keresz lángok és füstgomolyogok tör 
nek elő, A falu férfilakossága vedrekike 
sietett az oltási munkálatokra. A kolos 
tor lakói békésen aludtak és nem is sel 
tették, hogy hajlékuk milyen veszedeles m 
ben forog, A zörgetésre azonban hama 
rosan kaput nyitottak és a derék falus 
férfiak megkezdték az oltási munkálato 
kat, amelyeknél az egyik apáca is dere 
kasan segédkezett, Két órai kemény mun 
kával sikerült a tüzet eloltani. 

- Beorzalmas erejü vihar An 
felett, Az angol szigetország fi 

MHAAA, 

ven kilóméteres sebességgel érkezet 
az Atlanti óceán felől, A vihar lám 
paoszlopokat dönt le, fákat tép ki, fa 
lakat dönt és lesodorja a házak tbető 
Sok embert a szálló cserepek meg 
besitettek. Eden angol külügyminisz 
ter a francia Rivieráról tegnap téri 
haza a viharos csatornán. Hajója 
Fokstone kikötőjében olyan erővel 
ütődött a rakparthoz, gy ő 
megsérült. 

Patikák éjjeli szolgála 
VASARNAP, JANUÁR 16-án a szol 

gálati beosztás a következő: 

Az I. kerületben a Stt. lon-utcában levé 
Irgalmasrendi-gyógyszertár. 
A II. kerületben a Stelan cel Mareub 

cában levő Jahner R. gyógyszertár. 

A III. kerületben a Carol-uton leve 
Mária gyógyszertár. 

A IV. kérülettben a Bratianu-utcáb 
levő Diana-gyógyszertár. 

HETFŐ, JANUAR il-én a szolgálati 
beosztás a következő: 

Az I. kerületben a Reg. Ferdinand-uton 
levő Salvator-gyógyszertár. 

A II1. kerületben a Dacilor-uton levő 
Kovács-gyógyszertár 

A III. kerületben a Porumbescu-utcá. 
ban levő Sárga:gyógyszertár, 

A IV. kerületben a Preyer-utcában le 
vő Ungvári gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin- győgysze 

ar és Fratelián Panajoth Ernő gyógi 
zertára állandó éjszakai szolgálatot ta 

Jee yezze jól meg magának 
Pr! es gumminak keil annak 
mindig lenniel! Mert sokkal finomabb, egés- 
segesebb és megbizhatóbb. Győződjön meg saját mava!
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2 igyázat háziasszonyok 
Felhivjuk figyelmét arra, hogy csakis 

azok a vászonz és pamufáruk valódiak 
és a Norbert Langer a Söhne Deutsch- 
Liebau (Csehszlovákia) gyártól szár- 

maznak, amelyek az alanti, törvényileg 
védett gyári védjeggyel vannak ellátva. 

kat! 

Figyeljenek a fenti gyári védjegyen ki- 
vül a kerek gyári bélyegzőre is, amely 
minden darab átura rá van nyomva, lát. 
ható a háromszögben és a vászonvég 
felső közepén, a védjegy alati, amint azt 

az alan!i ábra mutatja. 

ET i 

ad má ladi öl hád öat baa aa láa aa aa ae sti had et al lt a. 

hegtépdesett babérok 
Éppen most van két évszázados 

fordulója Gulllotin orvos születésé- 

nek, aki a közhit szerint a francia 
nagy forradalom kivégző eszközét 

kitalálta, Szobor is őrzi emlékét a 
versaillesi kertben. Akadt azonban 
egy kortársa, Hamel akkori városi 

tanácsos és költő személyeben, aki 

már akkoriban kétségbe vonta 

Guillotin orvos szerzőségét és lez 

szögezte, hogy a guillotin ősfor- 

májában már a forradalom előtt 
Olaszországban megvolt. A francia 

nemzetgyülésnek is bizonyos Louis 
orvos mutatta meg. Guillotin or- 
vosnak mindössze annyi szerepe 

volt, hogy szava; ezerint a hóhér 

előtt mindenki legyen egyenmlő, ha 

büntetést érdemel. Ezek szerint 
Guillotin szerzősége nincsen tisz- 
tázva. Döntő véleményt legfeljebb 
Lenotre történetiró mondhatna, aki 

a vénpad történetét hatalmas mun- 
""kájában megirta. 

uié ál A 
- enyér és a liszt maximális ára 

snem változik. A város ideiglenes bizott- 
ága tegnap foglalkozott az uj maximá- 

árak megállapitásával Kimondot- 

, hogy a kenyér és liszt árai változat- 
; anok maradnak. A marhahus árát kilón- 

kimt két leilel felemelték és az most minő 
kég szerint 26, 24 és 22 heibe kerül. Némi 

elést engedélyeztek a sertéshusnál is, 

melynek ára 36, 30 és 28 lei kilónkint és 
ml ninőség szerint. A borjuhust mentesitet- 

ék a maximálás alól Elhatározták, hogy 
a városi intézmények és tisztviselők hus- 
Mlátásának biztositására városi mészár- 
éket állitanak fel. 

- Szeretetvendégség. A Reformá- 

tus Nőszövetség jövő vasárnap, ja- 

nuár 23-án este nyole órakor a Ma- 

gyar Házban nagyszabásu szeretet- 
endégséget rendez amely a város 
református társadalmának találko- 
zója lesz. A szeretetvendégségen va- 

csorajegy ellenében hideg sültet, teát 
s süteményt szolgálnak fel a Refor- 

mátus Nőszövetség tagjai. 
A birósági tisztviselők táncestélye. 

birósági tisztviselők helyieti 

ns 

ge 

ol tégiotta eyik bombavető 
sépe gyakollatozás közben le- 

tlhant és teljesen összetört. A pulóta 
kisérője szörnyethaltak. 

Náhány hónap előtt a jugoszláv 
evezős szövetség érdekes terv megva- 

lósitására küldött javaslatot a dunai 

államoknak. A terv szerint évenkint 

rendezzék meg a dunai államok evezős 

versenyét a Dunán és a verseny dija 

legyen egy vándorkupa. A tervet a 

román, magyar, bolgár, osztrák és 

csehszlovák szövetségek elvben elfo- 

gadták és ennek alapján már az idén 

meg akarják rendezni az első evezős 

Sportesemények 
A dunai államok evezősei 

számára évenkint bajnoki 
Duna-versenyeket rendeznek 

Duna-versenyeket. A verseny előké- 
szitésére a jugoszláv szövetség kon- 

ferenciára hivta össze a dunai álla- 

mok szövetségeinek megbizottait. A 
meghivásra még egyetlen állam szö- 
vetsége sem válaszolt, de bizonyosra 
veszik, hogy a megbeszelésre rövide- 

sen sor kerül és azon valószinüleg Ju- 
goszlávia kap megbizást az első Duna- 

bajnoki kupaverseny megrendezésére. 
Az evezősversenyt minden évben más 

résztvevő állam fogja rendezni. 

Az argenüin válogatott csapat 
Bucurestiben 

Az argentin válogatott csapat a pá- 
risi labdarugó világbajnoksággal kap- 
csolatban európai körutat akar tenni 

és utinaptárt készit bécsi, budapesti, 

bucurestii, prágai és egy olaszországi 

állomáshellyel. 

AZ ANGOL VÁLOGATOTT CSAPAT 

MÉRLEGE 

Az angol labdarugó szövetség évköny- 

vének adatai szerint Anglia válogatott 
labdarugó csapata eddig hatvan nemzet- 

közi mérkőzést bonyolitott le, Ezekből öt- 

venet megnyert, négyszer döntetlenül 

- Jogos önvédelemben apja segitségére 

sietett, Schelken János, a II. kerületben 
lakó munkás az elmult évben, egyik nyári 

estén részegen tért haza és veszekedni 
kezdett a feleségével. A szomszédban la 

kó Simon Sándor tigyelmes lett a civó- 

dásra és átment Schelkenékhez, hogy a 
házastársakat kibékitse. Schelken azonz 

ban egy nagy konyhakéssel a kezében Siz 

mon Sándorra támadt. Ekkor lépett az 

udvarra Simon Sándor fia, aki apja se- 
gitségére sietett. A fiatalember egy lécet 

ragadott fel és azzal olyat sujtott Schel- 

ken fejére, hogy a késsel hadonászó em- 
ber vértől boritva összeesett és a memtők- 
nek kórházba kellett szállitani. Felgyó 
gyulása után Schelken feljelentést tett 
Simon János ellen. Az ügyet most tár- 
gyalta a járásbiróság, amely igazoltnak 
látta a jogos önvédelmet és felmentő 

itéletet hozott 

- A vakbélgyulladás veszélye elleni vé- 

dekezés egyik hatásos módszere abban 
áll, hogy az ember a beleit hetenként leg- 

alább egyszer a természetes „Ferenc Jó- 

Ze keserüvizzel - reggel éhgyomorra 
gy pohárral - alaposan kitisztitja, Kér 

meg orvosát, 
mmi 

- Betegsége miatt felakasztotta ma- 

gát. Laner Antal hetvenöt éves Sandra 

községbeli gazdálkodó öngyilkossági 

szándékkal felakasztotta magát és meg- 

halt, Tettét valószinüleg betegsége miatt 

követte el 

- Ki akariák szabaditani vezérüket 
a fogházból. A Belgiumban levő Lou- 
vainban nemrégiben letartóztatták 
Grammens flamand nacionalista ve- 
zért, aki a flamandok által lakott te- 
rületen a francia nyelvü utjelzéseket 
letépte. A fogházat tegnap flamand 
nacionalista érzelmü diákok megroha- 
mozták azzal a céllal. hogy Gram- 
menst kiszabaditsák. A fogházőrség 
szembeszállt a diákokkal. Lövések is 
dördültek és a golyók egy diákot 
megsebesitettek. Több diákot letar- 

tóztattak, 

mérkőzött és hat izben vereséget szemve- 

dett, Angliát eddig Spanyolország, Ausz 
tria, Franciaország, Magyarország, Cseh- 
szlovákia és Belgium győzték le. Mind- 
egyik vereséget a kontinensen szenvedte 

el az angol csapat, mig otthonában nem 

kapott ki még egyszer sem. 

Hidvéghy maradt Magyarország 

gyorskorcsolyázó bajnoka 

A magyar gyorskorcsolyázó bajno- 
ki versenyét Hidvéghy nyerte meg, 
aki ezzel megvédte tavalyi bajnoksá- 
gát. A második helyre Ladányi Ge- 
deon, a hanmadikra Ladányi Ernő ke- 

tült. 

.... 

- Megváltoztatják az orosz szovjet 
alkotmányátl. Moszkvai jelentés sze 
rint a szovjatparlament két háza, 

amelynek együttesen a legfelső szov 
jettanács a neve. elhatározta Szovjet 
oroszország alkotmányának megvál- 

toztatását. Ennek értelmében a szov- 
jetkonmánynak joga lesz az ország 
belsejében is a hadiállapotot elren 

delni. 

* Kályhák és takaréktüzhelyek 

parázstogó tálak, tüzszerszámok 
John-féle gőzmosógépek, valamint kü 

lönböző vasáruk mélyen leszállitott 

áron kaphatók Scherter ÖOttó vas 

kereskedésben, Timisoara 

1. kerület. 

- Bestiális anya halálra verte gyerme: 

két. Bucuresti egyik külvárosában teg- 

nap éjszaka meghalt Iloaia Elisabeta öt 

éves kisleány, A hatóságok előtt a kis 
leány halála gyanus volt és ezért alren: 

delték a holttest felboncolásat, Az orvos 
megállapitotta, hogy a halált belső elvér- 
zés okozta Ezenkivül kiderült hogy a 
leányka több bordája eltört és testén su 
lyos bántalmazás nyomai voltak. Erre fe- 
elősségre vonták a leányka anyjat, ak 

bevallotta, hogy a kishányt néhány nap 

előtt olyar sulyosan megverte, hogy a 

gyermek elájult. A verés következtében 
bordái eltörtek és ezért következett be a 
belső vérzés, amay a leányka halálát 
okozta. A lelketlen anyát letartóztatták 

EJURIST fiveneme 

Gyermekeink egészségét 

szolgáló hasznos tanácsok 
Most van itt az ideje annak, hogy 

szervezetünk és különösen gyetine- 

s ink szervezetének edzésére gondel- 

junk, hogy mindennemü betegségnek 

allentállhassanak. 

A csukamájolaj hasznos győgyszer, 

le utálatos és emészthetetlen. 

Van egy készitmény, mely magába- 
foglalja a csukamájolaj összes alkat- 

részeit és annál négyszerte aktivább 

és ez, a tokehal májából kivont ELI- 
XIRUL PANGADUINE. 

Az ELIXIR PANGADUINE kel- 
lemes ize olyan, mint a Xeres-bor ize 

ugy, hogy felnőttek is, de különösen 
gyermekek nagyon szivesen szdik. 

Ez az oka annak, hogy ezt minden- 
ki jobban szereti, mint minden más 

erősitő győgyszert. 
z szzzzztzzzz 

- Gazdasági háboru a szovjet és 
Olaszország között. Moszkvai jelen- 

tés szerint a szovjetkormány rendeles 

te alapján felfüggesztik mindazokat 

a fizetéseket, amelyeket orosz részről 
olasz cég knek vagy olasz állami in- 

tézményeknek kellene teljesiteni. En- 

nek oka az, hogy különböző olasz cé- 
gek sem tartották be azokat a fizetési 

határidőket, amelyekre Szovjetorosz- 

országgal szembn kötelesek voltak. 

- Sztrájkok Franciaországban. A 
franciaoiszági Lilleben a villamosvas- 

utak és autóbuszok néhány vezetőjét 

elbocsátottak. Erre az alkalmazottak 

olhatározták, hogy tiltakozásuk jeléül 
iltalános sztrájkot rendeznek. 

sztiájkba léptek Brestben a kikötő- 

munkások is, akik napi bérüknek hat- 

van fiankra való felemelését kérték. 

e. 

Színiáz 

Romantjikus asszony, a tegnap este 
nagy sikerrel bemutatott operettujdonsá- 

got a szintársulat ma este kilenc órakor 
megismétli. Ma délután félöt órakor 
Sárgapityikés közlegény operett van müs- 
soron. 

Gyertyaténynél, Ez a cime a szinház 
legujabb operettujdonságának, melyet 
hétfőn este mutat be a szintársulat. Egy 
kitünő francia témáju szöveghez, mely 

tele van humorral, váltakozó helyzetkos 

mikumokkal, kitünő, könnyü muzsika ad 
Elegészitő keretett. A darab a legjobb 
szereposztásban, Horváth László rendezé- 
sében kerül bemutatóra, A főbb szeres 
peket Gábor Mara, Dálnoky Dudus, He- 

gyessy Magda, ifj. Szendrey Misi, Hor- 

váth László játszák. 

Szent Johanna, Bernhard Shaw szatis 
rikus történelmi vigjátékát mutatja be a 
szintársulat kedden estee A szenzációs 
történelmi vigjáték bemutatása óriási 
anyagi áldozatot kiván az igazgatóságtól, 

amelyet száz százalékban meg is hoz. Kor- 

hü jelmezek és diszletek, Kitünő szerep- 
osztás. amelynek élén Bálint Anna, mint 

Berahard Shaw történelmi szatirója 

a darab cimszereplője áll. mig a többi fő- 
szerepeket Horváth, Jávor, a két Szend- 
rey, Badóczy. Kozma Szabadkay, Szabó 
Gy, Némethy, Karácsonyi, Nagy István 
játszák Rendezi Horváth László, 

MAGYAR SZINHÁZ HET!I MUSORA: 

Vasárnap két előadás. Délután félöt 
órakor Sárgapitykés közlegény, operett. 

Este kilenc órakor: Romantikus asz: 
szony, operett. 

Hétfőn este 9 órakor: Gyertyatény él 
Operett. Bemutató, Ujdonságzgz 

Kedden este 9 órakor: Szent Johanna' 



Fehérárúk 
Damasztok 
Vásznak 
Tisztalenanyag 
Damaszt- 

asztalkészletek 

mest leszállitott árak 
mellett kerűnek eladásta 

LOUVRE 
iV,, a róm. kat lempemina szemben. 

maamamamamaa 

-A városi főorvos előadása. Mun- 
teanu Leonte dr. városi főorvos hét- 
főn, január 17-én délelőtt kilenc óra- 
kor a Mentőotthonban az iskolai 

egészségügyről előadást tart. 

- Halálozások. Meghaltak: Penz Jáz 

nos hatvannyele éves vasuti nyugdijas, 

Serban Ambrozie hatvannyolc éves, Je- 
belean Vasile hetvenöt éves, özvegy 

Henz Paula, született Hajdu hetven- 

nyolc éves, 

- Hosszu idő óta fekvő betegek a tber- 

mészetes „Ferenc Józse!" keserüvizet na- 
gyon szivesen isszák és annak gyors, biz: 
tos és mindig kellemes hashajtó hatását 
általánosan dicsérik. Kérdezze meg or- 
vosát. 

summamammmmune 
zmuosszezzer 

A magyar szinészet két év mulva ün- 
nepli százötven éves fennállását. 1790-ben 
alakulg a pesti szinjátszó társaság, 1792- 
ben pedig a Clnj A peet tár- 
sulat csakhamar fellosalott, az erdélyi já- 
tékszin azonban megküzdött a kezdés ne- 
hézségeivel és töretlenül megállta helyét 
a később elkövetkező ijdőkben is, Ennyit 

tudunk szinészetünk kezdeteiről, A mult- 
kor azonban kezünkbe került egy napló- 
jegyzetekkel, levéltár, adatokkal, korhü 
feljegyzesekkel, hites kutforrásokkal te- 
litett könyv, amely Oroszország egykori 
erkölcsi állapotait ismerteti. Ebben a kü- 
lönös müben ötlött szemünkbe az orosz 
szinházi fejlődésnek egy adaléka. amely 

a szinház, müvészei szempontjából teljez 
sen ismeretlen tényt hoz felszinre 

Bernhardt, a szerző közlése szerint 
ugyanis Nagy Péter orosz cár 1701-ben 
megbizta Szlavszki János nevü magyar 
katonatisztet, hogy számára külföldön ki- 
váló erőkből álló szintársulatot toboroz- 
zon, Szlavik, - helyesen talán Szlávi - 
eleget is tett a megbizásnak és a követ 
kező évben már vissza is tért a megszer- 
vezett társulattal, amely 1702. évi decem- 

ber 25-én tartotta meg első előadaásait 
Moszkvában ezen célra épitett szinházban. 

Magyar ember szervezte meg 
az orosz cár megbizásából 250 évvel ezelétt 

az első hivatásos szinházat 
Ez volt az első hivatásos szinház Örosz- 
országban, A szinészek a cár udvari koz 
médiásai cimet kapták, Azonban sok baj 

volt velük, ment felette hódoltak a vutki 

szenvedélyének, keveset jártak próbákra 

és igy gyakran meg kellett őket korbá- 
csolni. Oroszországban ez a büntetés he- 

lyettesitette akkoriban a szinházi biró- 
ságot. 

Ennyit mond az irás Mi pedig eltünő- 
dünk, miként jutott ahhoz egy magyar, 
hogy Nagy Péter cár számára szintársu" 

latot szervezzen? Van egy elfogadható- 

nak látszó magyarázat. Nagy Péter cár 
jó barátságban volt Rákóczi Ferenccel 

és talán igy került hozzá ez a Szlavszki 
Szakszerű 
agyszerű kényeem 

elyiásosiás minden utazási 

Rendszeres indulások 

Eszakamerika 
és Iiümada e 
minden csütörtökön 

KMözépemerika 
Kuba-Meiho 
helciázsia 
Delamerika jon 
felé 2-4 hetente 

Olcsó árak 

ügyben. 
nevü katonatiszt. Politikáról tárgyalva 
szinházra je kerülhetett a szó és a cár 

megkérte Szlavszkit, hogy legyen segit- 

ségére. Mindez azonban csak tapogatózás 

a rég mult idők homályában Valószinü- 

leg sohasem tudjuk meg, hogy ki is volt 
tulajdonképpen ez a Szlavszki Egy 

azonban bizonyos, hogy ő szervezte meg 

az első orosz hivatásos szinházat, még 

HAMBURG-AMERIKA 
LINIE S. A. R.:. 

TIMISOARA I, 

Anémet-atrikai 
járatok kepviselő e 
Felvilagosítas es prospektus 

str. Mercy 1. 
pedig majdnem egy évszázaddal a ma- 
gyar szinmüvészet létrejövetele előtt, 

í (Flaneur) 

Magyarország mult évi külkereske- 

delmi mérlegee A magyar kereskedelm 
miniszteritrmm most adta ki Magyaror- 
szág 1987. évi külkereskedelmi eredmé- 
nyeinek kimutatását Eszerint a behoza- 
tal 476 millió pengő, a kivitel pedig 601 

millió pengő volt, Magyarország mult 

évi külkereskedelmi mérlege 125 millió 

A getthó-padok mijatt lemondott egy 

egyetemi rekter. A lengyelországi egye- 

temeken már hónapok óta mozgalom in 
dult meg, hogy a tantermekben a zsidó 
l számára külön padokat jelölje: 
nek ki. Lembergben Kulzinszky rektor 
megtagadta a követelés teljesitését és 

inkább lemondott A tanári kar szolidari- 
közép skolát 

* A Magyar Párt felhivása A Magya 
Párt bánsági tagozata felhivja mindazol 
21 évet betöltött magyarokat, akik jogó i 
sultságuk ellenére sem szerepelnek a vá 

lasztási listákban, hogy sürgősen jelent i 
kezzenek a Magyar Házban levő központ 
pártirodában személyi adataik közlése vé 
gett, amelyek alapján a 

dijmentesen fognak eljárni a 
ságoknál az illetők felvétele végett. Nég) m 

vánnyal rendelk 
és 

ebbe nem avatkoztam bele sem én, 

kt mindenii Miioszioti 
A Déll irap eredetl regénye 

Irta: KUBÁN ENDRE 

éé 

Pedig akkor meg nem sejtették, hogy még ennél 
is nagyobb szomoruság vér rájuk. 

Egyik napon aztán megérkezett Alda édesanyja, 

Paveleanuné. 

Az első órákban csak a viszontlátás örömét él- 

vezték, de aztán hamarosan megtudták, hogy éppen 

a nagyanya hozta meg nekik a szomoruságot. 

Paveleanuné még aznap hosszasan beszélt néegy- 

szemközt a lányával. 

Pedig akkor még nem sejtették, hogy ennéel is 

nagyobb szomoruság vár rájuk. 

Egyik napon aztán megérkezett Alda ée 

Paveleanuné. 

Az első órákban csak a viszontlátás örömét él- 

vezték, de aztán hamarosan megtudták, hogy éppen 

a nagyanya hozta meg nekik a szomoruságot. 

Paveleanuné még aznap hosszasan beszélt négy- 

szemközt a lányával. 

- Néza, Alda, éen meg tudlak érteni, - kezdte a 

szót Paveleanuné, - én tudom, hogy George nem 

ugy bánt veled, amint kellett volna. Tudom, hogy te 

tinom, érzekeny lény vagy. Szerelemből mentél hozzé, 

azonban anyagias viselkedésével kiábránditott ma- 

gából. Évek óta nem éltek már házastársi életet és 

sem pedig az 

apád nem tette. A dolog azonban most ugy fordult, 

hogy itt az ideje, hogy mi is foglalkozzunk ügyeddel. 

Természetes, hogy reánk a legteljesebb mértékben 

számithatsz. 

- Nem tudom, hogy mit akarsz, mama, - 

felénken Alda. 

Nézd, tudom, 

mondta 

hogy mi történt itt Balclcban. 

e amlit felvétetett amikor légen 

vel aktiv volt 

eorge elküldte apádhoz az ügyvédjét azzal a jegy 

meglesett. A jegyzőkönyv ellened szól. 

Alda felháborodottan vetette közbe: 

- Mama, akármit is tartalmaz az a jegyzőkönyv, 

aljas dolos velt látcsővel kémlelni utánam! Azt azon- 

ban kijelentem, hogy köztem és Ilie Alpu között nem 

történt más, csak az, hogy megölelt és megcsókolt. 

Azt is csak ugy tudta elémi, hogy a lelkét rokonnak 

mutatta az én lelkemmel. 

- Lányor nem ismerném a lényedet, ha egy pil- 

lanatig is kételkednék benned. De most nem arról van 

szó. George az ügyvédje által közöltette velünk, hogy 

minden körülmények között válni akar tőled. Apád a 

tanácskozásba belevonta a mi ügyvédünket, aki ki- 

jelentette, hogy nem marad más hátra, mint simán 

beleegyezni a válásba. 

- Most már én is válni akarok, mama. 

- Hozzámégy a festőhöz? 

- Nem, - mondta erélyesen Alda, - de válni 

akarok. És azt sem bánom, ha elvész a hozományom. 

- Az ügyvédek erre - folytatta szavait Pavelea- 

nenée - tanácskozni kezdtek. Napokig tartott a dolog. 

Apád természetesen a pénzt is meg akarta menteni. 

George végül belement abba, hogy a hozományod 

teljes összegét letétbe helyezi bankba azzal, hogy az 

a két fiué és mindegyik a maga nagykorusága idején 

kapja meg a részét. A kamatélvezet téged illet. Abba 

is belement George, hogy nem a te hibádból kéri a 

házasság felbontását. 

kölcsönös megegyezéssel kéritek a válást. 

- Jó, - bólintott Alda és szinte jól esett nekl, 

hogy a férje mégis gavallérosan viselkedik. 

- Azonban egy feltételt kötött ki George, - 

füzte tovább a szót Paveleanuné halkabb hangon. 

- Mit? Elfogadom, nem akarok akadékoskodni. 

- Aida, a feltétel nagyon sulyos, de kérlek, ma 

radj meg kimondott szavadnál, hogy elfogadod azt. 

A fiatalasszony egyszerre megriadt Pélénken 

kérdezte: 

- MI a feltétel, mama? 

- Az, hogy el kell válnod fiardtól. 

Alda ijeden tekintet anyjára, az pedig lesütötte 

a szemét. 

Hallgattak mindketten. 

tási vállalt a lemondott rektorral. 

Abban állapodtak meg, hogy 

kezzenek a k 

- És mi legyen a gyermekekkel, 
szünet után Aida, - hozzá kerülnének? 
- Nem, -nyugtatta meg az anyja, - nem ő fog 

őket nevelni. A fiuk Párisba mennek intézetbe. Nevel 
tetési költsegükről is George gondoskodik. Sőt bizo- 
nyos időközökben meg is látogatábatod őket a válés 
után. 

- És mikor veszik el tőlem a két fiut? 
- Már a mostani tanévben Párisban fognak Isk 

lába járni. Én viszem őket oda, de George kikötötte 
hogy szintén velem jön. 

- Szóval már csak napokig 

fiuk? 

Paveleanuné pélintott 

lenetnek velen a 

könnye elapadtak. 

Nemsokára ujból ott voltak a tiuknál. 

Aida erőt vett magán, hogy közölhesse fialval 
a hirt. 

- No, Mircea, Geofge, tudjátok-e mi ujság? 
- Micsoda? - érdeklődtek azok. 

- Utaztok Párisba. 

Anyjuk sokat beszélt már nekik Franciaországr 

és Párisról. Elmondta, hogy maga is ott volt intézetben 

és hogy egyszer majd ők is odakerülnek. Persze, nem 

számított arra, hogy annak olyan hamar kell bekövet 

kezni 

A két fiu szeme 

kedve kérdezgették: 

- párisba megyünk, mama? Intezetbe? Iskoláb. 

És mikor? 
- Már néhány nap mulva. Már ott fogtok belrat 

kozni az iskolába. 

A két fiu örült. Nem tudta felfogni, hogy ezzel 

mennyire szomoritja az anyai szivet. 

Paveleanuné, Aida, a két fiu és mademolsell 

Maud még aznap Bucurestibe utaztak. A mademoisell, 

jó bizonyitványt kapott és három hónapi fizetést. 

hetett magának más állást keresni. 

toly köv.) 

fölcsillogott. Egymássai vetél 
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VASÁRNAP, JANUÁR i6 

BUCURESTI 7.30: A reggeli müsor 

özvetitése. Ritmikus torna, rádióhiradó, 

jd egészségügyi és háztartási tanács 

o55: Istentisztelet és prédikáció. 

Zenekari hangverseny, 18: Katona- 

1915: Tánclemezek, 20: Tanitók 

kara, 20.30: Hangjáték 21.30: Tánele- 

2210: A rádiózenekar operettrész 

et ad elő. 

UDAPEST I, 1030: Hirek. 11: Refor- 

us istentisztelet. 12: Egyházi ének és 

ntbeszéd. 18.30: Hangverseny, 14: Téli 

k. 15: Lemezek. 16: Gazdasági elő 

16.45: Cigányzenekar muzsikál. 

EHlőadás. 18: Zongora. 1820: Cseve- 

1845: Dénes György és Pethes Sán- 

műüsoros estje, 20.50: Sport, 21: Sza- 

zene. 22.25: ire 22.50. peszleet 

ekar nuzatkál 23.45: evereeny 

05: Hirek. 

BUDAPEST II. 1250 Szalonzene. l6: 

. 18.20: Zongora. 19.50: Előadás 

: Előadás, 21: Tánczene, 

BEcs. 2030. A rádiózenekar. 22.85: Le- 
be k, 23.45; Tánczene, 

1 BELGRÁD, 1845: A rádiózenekar. 21: 

rádiózenekar 2723.30: ey kézdalot 22: A 

na n 

MILÁNÓ. 18: Szimfonikus hangverseny. 

30: Vegyes zene 22: Lehár operett, utá- 

a tánczene, 

PRAGA. 22: A filharmonikusok hang- 

senye, 23.20: Lemezek. 23.85: Jazzband. 

VARSÓ, 18: Könnyü zene. 2030: Leme- 
k 23. Émek, 23.25: Vonósnégyes. 

HETFŐ, JANUAR 17 
BUCURESTI sz0 eezel műsoi 

r ovale áójaraselentés. 18. 
adása, 13.40.: . 18.25: Sporthireknek 

amofonlemezek, 14.15: Hirek közveti- 

14.80: Gramofonlemezek, 15: Hirek 

7: Lemezek, 19.15: Filionescu zongora 
Alexandrescu tenorista hangversenye. 

Keringők, 21.35: Csak Radio Romania: 
ezek, csak Bucuresti: Vonósnégyes. 

22.10: A két állomás együtt: Ének, 22.45: 

Vendéglőj zene 
BUDAPEST I 745: Torna, utána le- 

mezek. 11: Hirek 11.20 és 11.45: Felolva- 
ások. 13,05: Énekegyüttes. 1845: Hirek. 

lá: Cigányzenekar muzsikál, 15.40: Hirek, 
5: Diákfélóra, 17.45: Hirek. 18: Elő- 

. 18.30: Zongorajáték, 19.10: Előadás. 
Lemezek. 20: Fülmrészletek 20.35: 
gés, 21: Zenekarj hangverseny, 22.30: 

22.56: Zongorahármas, 2405. Jazz- 

band. 1.06. Hirek, 
BUDAPEST Ii. 19.35: Német nyelvok- 

s, 20,05: Előadás, 20.35: Saxofon, 21.10: 

irek. 21.30: Szimfonikus lemez. 
BECS. 20.34: A rádiózenekar, 21.35: Ap- 
jelenetek zenével. 22.35: Hangverseny. 

BELoBAD 1835: A rádiózenekar. 
: Lemezek, 21: Öpera, 

MILÁNÓ, 20.30: Vegyes zene. 21.30: 

szórakoziaió hangverseny, 28.45: Tánc. 

4 PRAGA. 18-0. Lemezek, 21.10: Enekkar. 
Fuvós- és vonószenekar. 28.35: Le- 

8k ekso. 1815: Dalok. 21: Hangver- 
anbó seny. 22. Táneczene. 23: Szimfonikus hang- 
i81 verseny 

KEDD, JANUÁR 18 

BUCURESTI 6.30: A reggeli müsor 

iradó, egészségügyi és háztartási ta: 
ácsadó, 18: Lemezek, 18.25: Sporthirek 

adása. 18.40: Lemezek 1415: Hirek, 18.: 
Karlemezek 19.15: Sibiceanu és Corbu 

curesti: Beethoven: VII. Hegedü és 

aenerest, A rédiózonekar Barbu Aca 

BUDAPEST I, 7.45: Torna, utána les 
zek. 11: Hirek, 11.20 és 11.45: Felolva- 

sások. 18.08: Ének és zongors, 18,30: Hi: 

Hirek, 17.10: Asszonyok tanácsadója 

1745. Hirek, 18: Tánclemezek, 18.35: Szép 

Ernő elbeszélése. 19: Cigányzenekar mus 
zsikál, 20: Az ember éragédiája. Madách 

Imre drámai költeményének tizennégy 
hangképpen való előadása. 23: Hirek. 
23.25: Jazz-zene. 24.10: Cigányzenekar mu- 
zsikál, 1.05: Hirek. 

BUDAPEST II. 19. Mezőgazdasági fél- 

óra, 19,30: Francia nyelvoktatás 20.05: 
Tánelemezek. 21.30: Hirek. 21.55: Szalon: 

zene 
BÉCS 2040: A rádiózenekar 21.45: 

Hangképek egy régi dalról 25.20: Tánc 
zene. 
BELGRÁD 18.40: A rádiózenekar, 21: 

Népdalok, 2130. Kamarazene. 22.30: 

Hangverseny, 

MILÁNÓ, i815: Hegedüjáték. 20: Hang- 

verseny. 21.30. Vegyes zene, 22. Zenekari 

hangverseny, utána tánczene, 

PRÁGA. 1830: Vonósnégyes. 19.10: Fér: 

fi éneknégyes. 20.30: Opera. 

VARSÓ, 18.15: Zongorajáték, 20.30.: Len 

gyel kardalok, 21: Operett. 2205: Cselló- 

zene. 23.05: Tánczene, 

KÖZGAZDASÁG 

nemzetiség és 

A pénzügyminiszteriumban össze- 

állitották a kimutatást, hogy az egész 
országban hány italmérési engedélyt 

adtak ki és ezek birtokosai hogyan 

oszlanak meg nemzetiség és vallás 

szerint, A kimutatás szerint az or- 

szágban összesen 39.450 italmérési ene 
gedély van, amelyek közül a zsidók 

3180-at birnak Erdélyben, Bucoviná- 
ban, Moldvában Besszarábiában. 

4000 italmérési engedély más nemzet- 

kisebbségek birtokában van, főleg 
Erdélyben és a Bánságban. Olténiá- 

ban összesen nyolc, Munteniaban pe- 
dig mindössze négy nemzetkisebbségi 

Az italmérési engedélyek jegyzéke 
vallás szerint 

elkészült 
allampolgár bír italmérési engedély- 
lyel. Ezek közé nem számiították be a 

fővárosi italmérési engedélyeket, ahol 

száz körül van a nemromán italmé- 

rési engedélyes. A pénzügyigazgató- 

ságokat utasitották, hogy a kimuta- 

tásokat egészitsék ki az engedélyek 

birtokosainak etnikai származási ada- 

taival. Erdélyben ées a Bánságban 
ezenkivül fel kell tüntetni azt is, hogy 

milyen más árukat árusitanak még a 

különböző italokon kivül, A vallási 

hovatartozandóságot születési anya- 

könyvi kivonatokkal kell igazolni. 

A VÁROSI TEJKÖZPONTOT ÖT EÉV- 

RE BERBE ADJÁK A városi teiközpont- 

nak régen vajudó ügyében döntés történt. 

A város vezetősége ugyanis elhatározta, 

hogy a teiközpontot öt esztendőre bérbe 

adja. A bérlő egy ni szövetkezet lesz, 

amely több meglevő szövetkezetből ala- 
kul. Az átvétel valószinüleg már február 

közepén megtörténik. Addig a város sa- 

ját kezelésében tovább fentartia a tei 
központot, amelyet egyetlen napra sem 

szüneteltetnek. A város a bérlő szövetke- 

zetet kötelezi, hogy a szükséges gépeket 

és egyéb hiányzó berendezéseket besze- 
rezze, Mivel nagyobb beruházásokról van 

szó, a bérlőnek különböző kedvezménye- 

ket is tesznek. Az első esztendőben a szö- 
vetkezet nem fizet bért, a második évben 
a bér a tiszta jövedelem tiz. a harmadik 

évben tizenöt, a negyedikben husz és az 

ötödikben huszonöt százaléka. 

Manométereket hitelesiteni kell, Az 

ipari munkaadók szindikátusa felhiv- 

ja az üzemükben manométemekkel 
rendelkező iparosok figyelmét arra, 

hogy ezt a körülményt február elseje 

és március lő. közötti időszakban je- 

lentsék be a városi mértékhitelesitő 

hivatalnak II. kerület, Cantacuzinc 

utca 6. szám alatt. 

A Zentralgenossenschait felszámolási 
pere. A szövetkezeti törvény értelmében a 

törvényszék mellett müködő megyei szöz 

vetkezeti ellenőrző hivatal tegnap dön- 
tött a Zentralgenossenschaft ellen folyó 
felszámolási perben, A tegnan, tárgya 

láson Capetianu Nicolae dr. ügyvéd fej- 
tegetéseinek meghaligatása után az el- 

lenőrző hivatal kimondta, hogy a szövet- 

kezeti törvény alapján elrendelt felszá- 
molás csak akkor vezethető keresztül, ha 

zeti hivatal 1e jóváhagyja. Ezért a Zent- 
ralgenossenschaft vezetőségét az ellenőr- 

mintha a szövetkezeti törvénybe ütköző 
tevékenységet folytatott volna, Amig a 
nemzeti szövetkezeti hivatal nem hoz 
végső döntést, a Zentralgenossensehaft 
yeezet az eddigi tek kezében 

14.30: Zenekari hangyerseny. 18.40: marad. 

azt utolsó fórumon a nemzeti szövetke- 

ző bizottság felmentette azon vád alól 

Uj személyzeti kimutatásokat kell ké- 

sziteni. A Kereskedők Egyesülete közli, 
hogy az iparfelügyelőséghez a legutóbbi 
napokban uj rendelet érkezett, amely 

megváltoztatta azon személyzeti ivek 

adatait, amelyek az alkalmazottak nem- 
zetiségi megoszlásáról készitendők. 

Ugyanis az ürlapok ujabb négy rovattal 
bővülnek ki, amelyek a bejelentett sze- 
mélyek katonai állapotáról szólnak, Te- 

kintve, hogy január 1. óta számos cég 
vette már át a bejelentésre szolgáló ür- 
lapokat, melyek ezen ujabb négy rovatot 

nem tartalmazták, az egyesület felhivja 
ezen cégek figyelmét arra, hogy az ipar- 

felügyelőség csak az uj ürlapokon fogad- 
ja el az alkalmazottak bejelentését, En- 
nélfogva szükségessé válik, hogy mind- 
azon cégek, melyek a régi tipusu ürlapon 

ügyelőségnél beuyujtották, azokat vissza- 

kérjék és ujakkal pótolják, Az uj beosz: 

tásu ürlapok az egyesületben a hivatalos 

órák alatt átvehetők. 

A nátha nem ártalmatlan 

- Olyan náthám van, hogy nem látok!" 
- Dörzsölje be fejet CA:MOLal") és 

kösse be egy kendővel. Holnapig nem lesz 

) CARMOL a leglobb bedőrzsülöser meg- 
ies zevaküs jelgalmek és láz ellen. 

a üvegenkén ei. t0 gyó, rtár - 

ban és drogeriákban. eretel 

Egy esésze tea C(O1N1REAU 

BICKE17 RUM-mat 
hatásos védekezés meghűlés ellen. 

kimutatásaikat elkészitették, uj ürlapo- 

kat szerezzenek be, viszont azok, akik e 
régi tipusu ürlapokat már az parfel: 

Tisztasági rendelkezések a borbély- 

üzletekben. Az ipari közegészségügyi 
bizottság elhatározta, hogy a borbély- 

és fodrászmühelyeknek a bőrbetegsé- 
gek terjedése megakadályozására a 

következő rendelkezéseket kell betar- 
taniok: a kiszolgáló személyzetnek 

minden egyes esetben meg kell mos- 
nia kezeit, mielőtt egy vendéget ki- 
szolgál, Minden borbélyeszközt hasz- 
nálat előtt, használat közben és hasz- 

nálat után forró vizben, vagy pedig 

tömény alkoholban fertőtleniteni kell. 
A kendőt és törülközőt minden ven- 
dég után váltani kell, Ahol nincsen 

tolyóviz, legalább tiz liter vizet tar- 
talmazó tartányt kell beszerezni, mely 

csappal látandó el. A jövőben tilos a 
vendégek ruháit az üzlethelyiségben 

lekefélni. 
Csökkent a német vaj és margarin- 

előállitás,. Az Argus szenint Németor- 
szágban a vaj és margarintermelés az 
elmult évi produkcióval szemben 
4096-al csökkent. A termelés csökke- 
nése elsősorban a száj- és körömfájás 
elterjedt ragályával áll összefüggés- 

ben. Hasonló csökkenés mutatkozik 
ezen a téren Angliában, Franciaor- 
szágban és Hollandiában is, ahol a 
ragály szintén nagy pusztitásokat 
okozott. 

. a 

Lakástisztítás 
poloska ellen 

Férlem Gutjahr Gheorghe elhalá- 
lozasa utan a fenti vallalatot 
tovabb lolytatom a regi kipró 
balt munkasaimmal és kérem a 
n. é. közonseg szives pártlogasát. 

Egyben kérem a visszamaradt ruhakat kiváltani, 
mert a lestő es tisztitast üzemet megszüntettem. 

Özv. Gutjahrné 
II., Str. Tini Maiorescu 17. lelelon: 17 

Megindul a szarvasmarhakivitel 

Olaszországba. Az ÜOlaszországba 

irányuló szarvasmarhakivitel az utol- 
só két hónapon keresztül stagnált, 

annak technikai okai voltak. Mint 
Rómából jelentik, az olasz kormány 
a behozatali kontingenseket előrelát 
hatólag a jövő hét folyamán szétoszt- 

ja. A kontingensek változatlanok ma- 

radnak. 
Megélénkült a buzapiac, A bánsági ga- 

bonapiacon a buza iránti érdeklődés 
megindult és az árak is emelkedtek Az 
árak a következők: buza 76 kilós 490, 
buza 77 kilós 500, buza 78 kilós 
505 lei, ujtengeri 260, száritott uj ten- 
geri 310, ótengeri 320, zab 440, takarmány 
árpa 380, tavaszi árpa 460, korpa 270, 
muharmag 390, kismalmi liszt a 30-70-es 
beosztásból 850, nagymalmi liszt 880 lei 

százkilónkint, A lóheremag 28, a Iucerna- 

mag 45 lei kilónkint. 
Valuták hivatalos árfolyama. (Az első 

szám a vételt, a másik az eladást jelenti) 
Francia frank 3.30-3.45, svájci frank 22.70 
-2815, angol font 490-510, olasz lira -- 
5.19, dollár 9815-110.15. belgas 16.65-17, 

hollandi foriut 54.30-55.30, cseh korona 
345-3.51. Ezen valutákhoz még hozzá kell 
számitani a harminonyole százalékos 
miumot. Osztrák schilling 25-26.50, 
gő 26.50-27.50, dinár 280-305 x 

MOZIK MUSORA: 



Apréhirdelésekel felvesz I. 

Diata I, C. Bratianu 4. ! 

Cártan 8 - Kardos-írafik, 
Grószetrafik, Calea D 

nb afik, Piala Lahovari 

keresek vőmnek, 23-27 éves, szolid fiatal- 
embert, román állampolgárt, aki utódom 
is lenne. Leveleket „Boldogság" jeligére 

a kiadóba (608) 

25 éves 

vidéki urileány, társaság hiányában ez- 
uton keresi komoly fiatalember ismeret- 

ségét házasság céljából. Leveleket „Ta- 
vasz a télben" jeligére a kiadóba kérem. 

(612) 

Állást keres 

Moesónő 

ki szépen mos, házakba ajánikozik, vasa- 
lást és takaritást is vállal, Cimeket ké 
rem a kiadóba leadni. (2516) 

Hiteles könyvelő 

román, az irodaj munkálatokban pen- 
fekt, több évi gyakorlattal bir, öt nyel- 
ven levelez, állást keres. Szives megkere- 
séseket a kiadó továbbit, (607) 

Komoly fiatal leány 

kisebb vagy nagyobb gyermek mellé 
ajánlkozik. Cimeket a Református Lel- 
készi Hivatalba kér. (693) 

Alkalmazás 

Jóliőző mindenes 

fiatal házaspárhoz, vidéki háztartásba, 
jó fizetéssel azonnalra kerestetik. Cira a 
kiadóban. (2611) 

Jólfőző mindenes szakácsnő 

hossza bizonyitványokkal, szobaleány 
mellé felvétetik. Cim a kiadóban, (576) 

Szobaleány 

vagy mindenes jó bizonyitványokkal, 
azonnal felvétetik. IV. Str, Mircea Voda 
8 szám. (610) 

Vezető primást 
jómegjelenésüt, keres 15 tagu cigány- és 
fuvószenekar Tormacon. Cmn: Balog Já- 
nos, Tormac. (609) 

Mellékkeresethez juthat 

havi 1000-1500 leihez, minden férii vagy 
nő, ki nagy ismeretségkörrel rendelkezik. 
HElőmunkások, gyári esoportvezetők, 
egyesületi vezetők és más érdeklődők 
(vidékjek is) adják le cimüket és adatai- 
Nat a kiadóba Mellékkereset 707 jeligére 

(615) 

Modern fakaréktüzhelyek 
kiváló 

minőségben. 
Olcsó árak! 

Allandó raktá 

zománcozott 

és fekete 
tüzhelyekben. 

Kálmán Deszső 
speciális takaréktüzhelyüzem 

kerület: Déli Hirlap kiadéhivatala, 
II. kerület: Tamászírafik, Piaja Badea 

Piaja Iraian (szerb templom mellett) 
banjilor 2. - Harmadik kerület: 

Timisoara IV. ker, Bulv. Carol 40. 

1 szó ára 1 lel, vastagabb betüvel 2 lel 
Alegolcsóbb apróhirdetés 10 szólg 1slei 

1938, JANUAR 1 

Aprohirdetésekei felveszs Negyedik kerület: March-íra ik, Piafa 
Küni - Négrády-ianik. Tivoli-mozi melleti - Olat júsrafik 
Piaja esolta e - Vitiek-trafik, Bulev. Carol 54 - J eligés hirdetések elmét a ki 1 1 nem közölheti. Ilyen hirdelés , 

Legolcsóbb hirdetées : leggyorsabb eredmény 

zgg 

a jeligével eliáioit irásbeli ajánlatot kell beküldeni a kiadóhivatalna 

Lakás ISIEBoiD 
oederszzre 

Egyszobás 

fürdőszobás lakást az I. kerületben kere- 

sek Cimeket a kiadóban kérem leadni. 

jó szép és olcsó 
Állandó kiállitás ! 

Timisoara L, Piata Unirii 
(602) 

Népies mintáju tálcák 
Elegánsan butorozott hálószoba és más tárgyak állandóan kaphatók és 

fürdőszoba használattal és ellátással, há- Lendelhetők kiadóhivatalunkban és Ja- 

zaspárnak kiadó. IV Str. Mircea Voda echan könyvkereskedésben, 1I. Bánáti 

3 (2596) Bankegyesület-palota (szinház mellett). 
Telefon 17285. 

Keresek 

május lere teljesen mo 

kást III vagy IV. kerüle 

cserélném modern 3 

III. kerületben. 

jeligére a kiadóhivatalba, 

1 2 szobás la- 

em, esetleg el- 

szobás lakásomat a 

Ajánlatokat „Jó fekvés 

(600) 

Ebédlő berendezés 

modern, csaknem uj, mármarosmegyei 

keményfából, 12 darabból álló, olcsón el- 
adó Cim a kiadóban. (606) 

Füszerüzlet 

jól bevezetett, nagy vevőkörrel, többéves 

Adás-vétel és jutányosan eladó. Közvetitők dijaz- 

szerződessel, családi okok miatt sürgősen 

tatnak, Cim a kiadóban. (590) 

Nagyszerü alkalom!!! 

Kedvezően eladó uj, modern családi 

a III. kerületben 2 drb 2 szobás 1 

A vét 

hető. 

ár egy része esetleg később 

tiu 5/a. Telefon 2:72 

i ad megbizottam 

minden délelőtt: Doje, IIL, Str. V Oni 

(618) 

Üres üveget 

nagy mennyiségül, eladok. Schwartz, I 

al. Piata Unirii 7. (618) 

et- 2 személyes 

ósnémet kombimált háló, egyéb butortár: 

gyak eladók Patzner Hedwignél, III., Str. 
C. Porumbeseu 15. (621) 

akáruj, akár ré- 

gielőfizető,aki 

egészévreelő- 

Hizet lapunkra 

tetszéseszerint 

vagy egy emaille ébresztő órát 

vagy egy emaille asztali diszórát 

vagy egy márvány asztali diszórát 
eacxan 

mindegyik többszáz lei ertékben, ha az elsőért kezelési 
költség fejében az előfizetési dijjal egyidejűleg é0 leit, 

a másik kettőnél pedig 85 leit fizet kiadóhivatalunkban 

től 5 percre eladó, Cim a kiadóban. (62 

ku 
milit 
ni 

Ha szép akar lemmni 
Használjon KULKA-éle liliom- 
tejkremet, liliom-tejszappant és 
liliompuderi három szinben. 
Kapható kizárólag a 

Városi gyógyszertárban 
Piata 1. C. Bratianu a „Fekete Sashoz" I. 

Borbélyüzlet 

Oravita legforgalmasabb helyén, teljes ( 
il tfelszerelve, sürgősen elat II 

Felvilágositásokat ad: Reuniunea pent 

Ajutorare din Timisoara L, Str. Ghec III 
ghe Lazar No. 1. Telefon 16-83. (6 

Et 

2 i 

Harmonium 
18 regiszteres, eladó. Wallachy Rez 
Fratelia, VI, utca 17. (6 

Megvételre 

keresek erős szijgyártó varrógépet, Cim 
kiadóban. 

Garzon háló 

afrikai körte), komplett szabómühely, m 

dern Singer-varrógéppel, nagy szaló 

tükör, csillárok, korcsolya 36 sz., egy 3 
es hegedü és asztalok, jutányosan eladó 

IV., Str. Ioan Ghica 1. földszint 2. (61 

Füszerüzlet 
berendezéssel, átadó Cim Schwariz 
Piata Umnirii 7. (6l 

Kézikocsik 
eladók. Schwartz, I, Piata Unirii 7 

Ház 

24.000 lei évi jövedelemmel a Traiam-te 

ulorvásárlás 
előtt okvetlen tekintse meg 
Timisoara legnagyobb butoráruházát 

Coop. „Constructia si Mobila Moderná 
fvolt ECKER) 

IV., Balv. Berthelot 14 sz. Teleiom 5-75 

eege 

Különféle 

Nádszékeket l . 
olesón befonok. IL, Str. O Tosif 42. WiIII 
werth, (2538 

a 

HITELES FORDITAÁSOKAT 
romá: magyar, német, francia. anzo y, 
olasz, szerb. cseh és orosz nyelven Iu4 
továbbá mindennemü iratok (kérv 
nyek. levelek, szerződések bizonyili 

tu ványok stb.) leirását géppel, olcsó 
gyorsan és pontosan vállal: elsőrang 

munkaetőktől rámogatva.- 
N. MAGDU 

román nyelv- és gyorsirótanár, Bucu 
resti és Timisoara városok volt 

Brati 

Nyomato!t a Hunvadi-nyomda körlorsógépén Timisoara I, Piata Lenau 3. 

. 


